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ττότε σηκωθείς ο Ιακώβ έβαλε τα
παιδιά αυτού και τας γυναίκας
αυτού επί τας καμήλους και απή-
γαγε πάντα τα κτήνη αυτού και
πάντα τα αγαθά αυτού τα οποία
απέκτησε το ποιμνιον της αποκτή-
σεως αυτού το οποίον απέκτησεν
είς Παδάν-Αράμ διά να απέλθη
πρός Ισαάκ τόν πατέρα αυτού είς
γήν Χαναάν. Ο δέ Λαβάν είχεν υπά-
γει διά να κουρεύση τα πρόβατα
αυτού και η Ραχήλ έκλεψε τα εί-
δωλα του πατρός αυτής. Έκρυψε δέ
ο Ιακώβ την φυγήν αυτού είς τον
Λαβάν τόν Σύρον μή αναγγείλας
πρός αυτόν ότι αναχωρεί. Και έφυ-
γεν αυτός μετά πάντων των υπαρ-
χόντων αυτού και εσηκώθη και
διέβη τόν ποταμό και διευθύνθη
πρός το όρος Γαλαάδ» (Γένεση,
Κεφ. 31. 17-21). 

Ο Ιακώβ υπηρέτησε τον Λαβάν για
14 χρόνια και παντρεύτηκε δύο από
τις κόρες του, τη Λεία και τη Ραχήλ,
αποκτώντας το μεγαλύτερο μέρος
της περιουσίας του που την αποτε-
λούσαν κοπάδια από αιγοπρόβατα,
υφαρπάζοντάς την από τον πεθερό
του εφαρμόζοντας ένα τέχνασμα
που περιγράφεται στο 30ο κεφά-
λαιο της Γένεσης. Κατόπιν θα ανα-
χωρήσει κρυφά με τις γυναίκες του
και όλα τα υπάρχοντά του για να
επιστρέψει στον πατέρα του Ισαάκ,
στη γή Χαναάν. Αυτό το επεισόδιο
απεικονίζει ο πίνακας του Γιάκοπο
Μπασσάνο, ο οποίος κατά καιρούς
πιστευόταν ότι απέδιδε αντ’ αυτού
το ταξίδι του Αβραάμ στη γή Χα-

ναάν μαζί με τη Σάρα και τον Λώτ
(Γένεση, Κεφ. 22.1-5), ή ακόμη και
την επιστροφή του Μωυσή στην
Αίγυπτο (Εοδος, Κεφ. 4.18-20). 

Το έργο αποτελεί σε κάθε περί-
πτωση ένα χαρακτηριστικό δείγμα
της φρεσκάδας και της ζωντάνιας
της ζωγραφικής πινελιάς του
Μπασσάνο, με ιδιαίτερη έμφαση
στους ροζ και πράσινους χρωματι-
κούς τόνους που έρχονται να
αντιτεθούν διαμετρικά στην απλό-
τητα του περιβάλλοντος τοπίου με
τους καφέ γήινους τόνους να κυ-
ριαρχούν. Οι κατά τόπους χρωμα-
τικές εξάρσεις -που έμελλε να μην
αφήσουν ασυγκίνητο και τον Δο-
μήνικο Θεοτοκόπουλο, που θα με-
λετήσει και θα ενστερνιστεί στο
έργο του κατά την περίοδο της
επαφής του με την ιταλική και δη
βενετσιάνικη Τέχνη πολλά από τα
διδάγματα του Ιταλού συναδέλ-
φου του- μαζί με τις έντονες συ-
στροφές των συνειδητά επιμήκων
σωμάτων (π.χ. η γυναικεία φι-
γούρα στα αριστερά, αλλά και ο
έκκεντρα τοποθετημένος και λόγω
της αποκλειστικής χρήσης του
πράσινου και χρωματικά εξηρμέ-
νος Ιακώβ) μαρτυρούν τις μανιερι-
στικές καταβολές της
τεχνοτροπίας του Μπασσάνο,
αυτού του σημαντικού εκπροσώ-
που της βορειοϊταλικής ζωγραφι-
κής σχολής και αναμορφωτή του
θέματος της "ποιμαντικής ζωγρα-
φικής" κατά την περίοδο της όψι-
μης Αναγέννησης.
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εριεχό εναπεριεχόμενα

ννέοι αρχιτέκτονες από έξι χώρες της
Μεσογείου (Ελλάδα, Γαλλία, Ιταλία, Αί-
γυπτο, Ισπανία και Λίβανο) παρου-
σιάζουν τις εργασίες τους στις "διαδρο-
μές" στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέ-
ρας Αρχιτεκτονικής, που γιορτάζεται
κάθε χρόνο την πρώτη Δευτέρα του
Οκτωβρίου.
Στόχος των εργασιών αυτών ήταν η εν-
δυνάμωση της κοινωνικής αντίληψης
και ευαισθησίας για τον τρόπο με τον
οποίο το δομημένο περιβάλλον και η αρ-
χιτεκτονική ειδικότερα επηρεάζουν την
περιοχή της Μεσογείου, τη χωρική
της ταυτότητα και την ιδιοσυγκρασία
των κατοίκων της.

Ε.Κ.

Επιμέλεια: ΜΙΧΑΛΗΣ ΧAΤΖΗΔΑΚΗΣ

Ιστορικός Τέχνης - Αρχαιολόγος

Humboldt Universität zu Berlin

lastjudgment1540@hotmail.com
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Γιάκοπο Μπασσάνο, (Jacopo Bassano) "Το ταξίδι του Ιακώβ", γύρω στα 1561, Αγγλία,
Συλλογή της Βασιλομήτορος.
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τασκευή χαρακτηρίζεται από λιτό-
τητα. Φαίνεται ότι καταστράφηκε
από τους βομβαρδισμούς του 2ου
παγκ. πολέμου. Το Αγά Τζαμισί είχε
δική του κρήνη στην οδό Χατζημι-
χάλη Νταλιάνη, που επίσης σωζό-
ταν μέχρι τη Μάχη της Κρήτης, το
ίδιο ισχύει και για το Κιοπρού
τζαμί στη γωνία των οδών Σή-
φακα και Δασκαλογιάννη, δεν έχει
σωθεί όμως καμία απεικόνισή
τους, ούτε γνωρίζουμε ακριβώς
πώς ήταν. Γεγονός είναι ότι οι κρή-
νες εντός των τειχών της πόλης
των Χανίων, (το ίδιο ισχύει και τις
εκτός, όπως θα δούμε στο επό-
μενο άρθρο), αποτελούσαν ένα
ιδιόρρυθμο σύνολο με πολλές κα-
τασκευαστικές και ρυθμολογικές
διαφορές, όπου καμία δεν προσο-
μοιάζει με την άλλη.
Κοινά στοιχεία η δεξαμενή, χωρη-
τικότητας 3 έως 6 κυβικών μέ-
τρων περίπου, οι γούρνες και
βέβαια οι συνήθως μαρμάρινες
επιφάνειες πάνω στις οποίες
υπήρχαν οι οπές των κρουνών.
Στην πρώτη φωτογραφία, η νεό-
τερη κρήνη του τζαμιού Κιουτσούκ
Χασάν στο λιμάνι, σε φωτογραφία
των αρχών του 20ου αιώνα.
Η διαμορφωμένη νεοκλασική
κόγχη περιβάλλεται με πλαίσιο
από κυμάτια και γείσο.

Στη δεύτερη, η ίδια κρήνη σή-
μερα, χωρίς ουσιαστικές διαφο-
ρές.
Στην τρίτη, η κρήνη του Αράπ
τζαμί στην οδό Δωροθέου Επι-
σκόπου, τη δεκαετία του ’60. Είναι
το μόνο στοιχείο του τζαμιού, μαζί
με τη διπλανή πόρτα, που σώζεται
σήμερα. Το τζαμί αυτό ήταν μεσαι-
ωνικός δίκλιτος ναός με σταυρο-
θόλια, γλίτωσε από τους
βομβαρδισμούς αλλά κατεδαφί-
στηκε τη δεκαετία του ’50.
Στην τέταρτη, η κρήνη του τζα-
μιού Μεχμέτ Αγά στην οδό Σκου-

φών, με τα ιδιόρρυθμα κοιλόκυρτα
κυμάτια. Σήμερα, το εσωτερικό της
έχει καταστραφεί και η όψη της
στολίζεται με το "απαραίτητο"
γκράφιτι...
Στην πέμπτη και την έκτη (προ-
έρχονται από το αρχείο Α.Γ.Μ.) η
κρήνη του τζαμιού του Τζετζαέρ
Κολού (ή της Λιμπίχας) στη οδό
Επιμενίδου στα τέλη του 19ου
αιώνα. Οι κρήνες βρίσκονταν στη
νότια και την ανατολική πλευρά.
Αλλο ένα μνημείο των Χανίων που
χάθηκε μετά τον δεύτερο παγκό-
σμιο πόλεμο...
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υνεχίζουμε και σήμερα με τις κρήνες
που εξυπηρετούσαν τα μουσουλμα-
νικά τεμένη των Χανίων. Ας αναφέ-
ρουμε όμως μια μαρτυρία που αφορά
την υπόγεια κρήνη στον Αγ. Νικόλαο
της Σπλάντζιας, πριν προχωρήσουμε
παρακάτω: Όπως με πληροφόρησε ο
κ. Μπαλής -ένας από τους ανθρώ-
πους που συνέβαλαν στην αποκά-
λυψη και αναστήλωσή της τη
δεκαετία του ’90- η κρήνη χαλάστηκε
και μπαζώθηκε λίγο μετά το 1960.
Ο ίδιος έπαιζε ως παιδάκι μαζί με
τους συνομηλίκους του στους χώ-
ρους της, που όπως θυμάται πολύ
καλά, διατηρούσαν τότε όλο τον εξο-
πλισμό τους, τις βρύσες και τις απα-
ραίτητες γούρνες.
Ολα αυτά αφαιρέθηκαν από τον τότε
δήμο ή την αρχαιολογική υπηρεσία,
πριν το συγκρότημα καταστραφεί.
Κανείς δε γνωρίζει τι απέγιναν...
Η κρήνη που σώζεται και σήμερα
στην πρόσοψη του τζαμιού Κιου-
τσούκ Χασάν στο λιμάνι, κατασκευά-
στηκε τον 19ο αιώνα. Η επιγραφή
πάνω από την κόγχη στην οποία βρί-
σκεται αναφέρει: "Η παροχή νερού
είναι η ευγενέστερη αγαθοεργία,
αφού σώζει όσους διψούν από με-

γάλο κόπο. Αυτό το έργο κατασκευά-
στηκε από τα Ευαγή ιδρύματα. Οι δι-
ψώντες ας μνημονεύουν αυτή την
παροχή νερού. Το τάσι γέμισε. Ενα
μεγαλοπρεπές χρονόγραμμα (του
Τζελάλ) για τη μνημόνευση. Ετρεξε το
νερό του Κεβσέρ από αυτή τη νεόκτι-
στη κρήνη το έτος 1311. Συντάκτης
Αχμέτ Σουκρί". Η κρήνη λοιπόν κατα-
σκευάστηκε το 1893-94 (1311 Εγί-
ρας), με την αναμόρφωση της
πρόσοψης του τζαμιού από το γενικό
διοικητή Μαχμούτ Τζελαλεδίν Πασά.
Το νερό έτρεχε μέσα στην κόγχη από
το μαρμάρινο κρουνό κοντά στη βάση
της. Γενικά η σύνθεση χαρακτηρίζεται
από απλότητα (λείπουν τα συνήθη
στις παλιότερες κρήνες λεπτοδουλε-
μένα ανάγλυφα) και εντάσσεται στα
πλαίσια των νεοκλασικών αντιλή-
ψεων της εποχής. Πιο ιδιόρρυθμη και
αρκετά παλιότερη βέβαια, είναι η πο-
λυγωνική κρήνη (μαζί με τη δεξαμενή
της) στη νότια πλευρά του τζαμιού
Μεχμέτ Αγά (πρώην ναός του Αγ.
Ιωάννη του Θεολόγου) στην οδό
Σκουφών. Κοιλόκυρτα κυμάτια κο-
σμούν τις 6 επιφάνειες πάνω στις
οποίες διαμορφώνονται οι κρήνες.
Σήμερα το εσωτερικό μέρος αυτής
της κρήνης (οι επιφάνειες που δεν
είναι ορατές απ’ τον δρόμο) έχουν
δυστυχώς καθαιρεθεί. Απλούστερη
και πιο "παραδοσιακή" είναι η μορφή
της κρήνης του κατεδαφισμένου τζα-
μιού Σινάν Αγά (πρώην μεσαιωνικός
ναός, γνωστότερος ως Αράπ Τζαμί
λόγω της χρησιμοποίησής του από
τους μελαμψούς δούλους που πουλι-
ούνταν εκεί). Οξυκόρυφο τόξο με
γείσο και λιτό διάκοσμο διαμορφώνει
την κόγχη με τους κρουνούς, δίπλα
στη σωζόμενη δυτική πόρτα τους τζα-
μιού. Η κρήνη σώζεται και σήμερα
στην οδό Δωροθέου Επισκόπου. Πιο
ιδιόρρυθμη και ογκώδης ήταν η
κρήνη του τζαμιού Τζετζαέρ Κολού
(Κονακτζή Αλή Πασά ή τζαμί της Λιμ-
πίχας). Αυτή βρισκόταν στη σημερινή
οδό Επιμενίδου, εκεί που διασταυρώ-
νεται με τη Σαρπηδόνος. Η τελευταία
διανοίχτηκε μετά το 1950, μέχρι τότε
υπήρχε μόνο η Ραδαμάνθους, μέσα
στην οποία βρισκόταν το τζαμί. Η δε-
ξαμενή της κρήνης ήταν τετράπλευρη
και οι κρουνοί βρίσκονταν στη νότια
και την ανατολική πλευρά. Δυο ισλα-
μικά τόξα από τα νότια κι ένα από τα
ανατολικά, μαζί με κάποιες έλικες, κο-
σμούσαν τους κρουνούς. Η όλη κα-

στα παλιά Χανιά
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ΣΤΗ ΧΡΥΣΗ ΑΚΤΗ

Παράσταση καραγκιόζη
Αύριο Κυριακή στις 8μ.μ., ο νεαρός καραγκιο-

ζοπαίχτης Νεκτάριος Λιονάκης, επανέρχεται
στην Αίθουσα "Μάνος Κατράκης", για να δια-
σκεδάσει μικρούς και μεγάλους με την παρά-
σταση θεάτρου σκιών "Ο Καραγκιόζης στο...
Τρελοκομείο". Με την ιδιότυπη αίσθηση του χι-
ούμορ, ο Νεκτάριος αξιοποιεί την θυμοσοφία
του Καραγκιόζη -συμβόλου του ελληνισμού σε
χαλεπούς καιρούς- για να διακωμωδήσει την
σχιζοφρένεια της σύγχρονης εποχής μας.

Η αίθουσα "Μάνος Κατράκης", (οδ. Ιφιγέ-
νειας, στην κορυφή του λόφου της Χρυσής
Ακτής), συνεχίζει την υποστηρικτική της δράση
σε νέους καλλιτέχνες, δίνοντας βήμα στις προ-
σπάθειές τους.

Για περισσότερες πληροφορίες και κρατήσεις
θέσεων απευθύνεστε στα τηλέφωνα
2821033472 και 6975861592.
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κινη ατογράφοςκινηματογράφος

ΤΟ ΚΑΛΕΣΜΑ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΜΙΛΕΡ

“ΤΟ ΔΑΧΤΥΛΙΔΙ 

ΤηΣ ΦωΤΙΑΣ” 

“ELYSIUM”

ΑΤΤΙΚΟΝΑΤΤΙΚΟΝ CYTA  
Tηλ.: 2821040208 

Εως Κυριακή 29/9

“ΓΟΥΛΒΕΡΙΝ” 
Προβολές: 7.45 και 10 μ.μ.

Από Δευτέρα 30/09 

ο κινηματογράφος 

θα κλείσει για χειμώνα.

ΕΛΛΗΝΙΣΕΛΛΗΝΙΣ
Tηλ.: 2821051850 - 1

“ΤΟ ΚΑΛΕΣΜΑ”
Καθημερινά και Σαβ./Κυρ.: 

8.30 και 10.30 μ.μ.

“ΛΕΥΚΟΣ ΟΙΚΟΣ: 

η πΤωΣη”
Καθημερινά και Σαβ./Κυρ.: 

8.15 και 10.30 μ.μ.

“ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΜΙΛΕΡ” 
Καθημερινά και Σαβ./Κυρ.: 

8.30 και 10.30 μ.μ.

“ΣΤΡΟΥΜΦΑΚΙΑ 2” (3D ΜΕΤΑΓ.)

Καθημερινά: 8.30 μ.μ., 

Σαβ./Κυρ.: 6.30 και 8.30 μ.μ.

“ΑΕΡΟπΛΑΝΑ” (ΜΕΤΑΓΛωΤ.) 

Σαβ./Κυρ.: 7 μ.μ.

STER CINEMAS
(MEGA PLACE)

Tηλ.: 2821057757-8-9

“JOBS” 
ΑΙΘ. 1  ΣΑΒ. έως ΤΕΤ.: 10.30 μ.μ.

“ΛΕΥΚΟΣ ΟΙΚΟΣ: 
η πTωΣη” 

ΑΙΘ. 2 Καθημερινά: 10 μ.μ.

“ΤΟ ΔΑΧΤΥΛΙΔΙ ΤηΣ

ΦωΤΙΑΣ” 
ΑΙΘ. 1  ΣΑΒ. έως ΤΕΤ.: 7.30 μ.μ.

“ΣΤΡΟΥΜΦΑΚΙΑ 2” 
ΑΙΘ. 2 Καθημερινά: 6.30 μ.μ.

“ΑΕΡΟπΛΑΝΑ”
ΑΙΘ. 3 Kαθημερινά: 7 μ.μ.

“ELYSIUM”
ΑΙΘ. 3 Καθημερινά: 9.30 μ.μ.

Γούλβεριν"Γούλβεριν”
Ο Γούλβεριν, ο πιο ξεχωριστός ήρωας από τους Χ-ΜΕΝ, στη
σύγχρονη Ιαπωνία. Εντελώς απροετοίμαστος και άγνωστος
μεταξύ αγνώστων, ο Γούλβεριν πρέπει να αντιμετωπίσει την
υπέρτατη δοκιμασία, σε μια μάχη μέχρι θανάτου που μπορεί…
να τον αλλάξει για πάντα...

Ο Δήμος Χανίων τιμά τους εθελοντές

Εκδήλωση προς τιμή των εθελοντών και των εμψυχωτών, που συμμετείχαν
ενεργά στην υλοποίηση της Καλοκαιρινής Εκστρατείας 2013 της Δημοτικής Βι-
βλιοθήκης Χανίων πραγματοποιεί ο Δήμος Χανίων τη Δευτέρα 30 Σεπτεμβρίου,
στις 7μ.μ., στο καφέ "Κήπος".

Οι εκδηλώσεις της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Χανίων, που πραγματοποιήθηκαν
στα τμήματα της Παιδικής - Εφηβικής Βιβλιοθήκης
του Δημοτικού Κήπου και της Δημοτικής Ενότητας
Σούδας, διοργανώθηκαν σε συνεργασία με τη Fu-
ture Library και το Ιδρυμα "Σταύρος Νιάρχος".

Αγιασμός στο Εργαστήρι

Αγιογραφίας
Ο αγιασμός και η έναρξη των μαθημάτων της

νέας σπουδαστικής περιόδου του Εργαστηρίου Βυ-
ζαντινής Αγιογραφίας θα γίνει σήμερα Σάββατο
στις 5 το απόγευμα, στον χώρο του στο Μακρύ
Τοίχο. Επίσης, τη Δευτέρα 30 Σεπτεμβρίου στις
6μ.μ. θα γίνει η έναρξη των μαθημάτων του ελεύ-
θερου σχεδίου εκ του φυσικού, που τελεί υπό την
αιγίδα της Περιφερειακής Ενότητας Χανίων.

ΣΤΟ ΙΔΡΥΜΑ ΘΕΟΧΑΡΑΚΗ

Σαράντα Ελληνες καλλιτέχνεςΣαράντα Ελληνες καλλιτέχνες
δη ιουργούν για τον Καβάφηδημιουργούν για τον Καβάφη

εταξύ αυτών και οι Χανιώτες καλλιτέχνες Μιχάλης Μανου-
σάκης, Ηλίας Παπαηλιάκης, Αντώνης Χουδαλάκης και ο πρό-
εδρος του Ιδρύματος 

Η Εκθεση πραγματοποιείται στο πλαίσιο της εγκεκριμένης
πράξης "Με μουσικές εξαίσιες με φωνές - 150 χρόνια από τη
γέννηση του Κ.Π. Καβάφη ΕΣΠΑ 2007-2013", που αναπτύσσει
το Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Κέντρο Δελφών στην Αθήνα. 

Η έκθεση "Ζωγραφισμένα" αποκαλύπτει την οικουμενική διά-
σταση της ποίησης του Κ. Π. Καβάφη όπως αυτή αναδύεται
μέσα από σημαντικά έργα και σχέδια των Νίκου Χατζηκυριά-
κου - Γκίκα και Γιάννη Τσαρούχη μαζί με 38 εικαστικούς δημι-
ουργούς, οι οποίοι επέλεξαν ποιήματα του Αλεξανδρινού για
την απόδοση του οραματικού τους κόσμου. Έτσι, οι Τέτσης,
Θεοχαράκης, Καράς, Τσόκλης, Ξενάκης, Μυταράς, Φασιανός,
Σόρογκας, Μακρουλάκης, Δρούγκας, Ίσαρης, Λεβίδης, Φανα-
κίδης, Ψυχοπαίδης, Αρβανίτης, Ξένου, Αδαμάκος, Δασκαλάκης,
Παπαδημητρίου, Μανουσάκης, Αρφαράς, Βαρώτσος, Γκόνου,

Παπασάικας, Μποκόρος, Σακαγιάν, Σπηλιόπουλος, Χάρος, Μα-
δένης, Αθανασιάδη, Γυπαράκης, Ρόρρης, Ψυχούλης, Χαραλαμ-
πίδης, Παπαηλιάκης, Χουδαλάκης, Σοφιανόπουλος και
Στοαντζίκης δημιούργησαν ευφάνταστα έργα, άρρηκτα συν-
δεδεμένα με τον ποιητικό λόγο του κορυφαίου ποιητή, τα
οποία αποκαλύπτουν ένα κόσμο όπου δυναμικά συνυπάρχουν
ο λόγος και η εικόνα.

Επιμέλεια Εκθεσης: Τάκης Μαυρωτάς.
Η Εκθεση θα διαρκέσει μέχρι τις 8 Δεκεμβρίου.

Σαράντα σύγχρονοι Έλληνες δημιουργοί, με αφορμή
τον εορτασμό της επετείου των 150 χρόνων από τη
γέννηση του Κ. Π. Καβάφη παρουσιάζουν εκατό
και πλέον έργα ζωγραφικής, γλυπτικής, χαρακτικής,
σχέδια, εγκαταστάσεις μαζί με χειρόγραφα του
ποιητή και πολύτιμες εκδόσεις, στην Εκθεση "Κ.Π.
Καβάφης: Ζωγραφισμένα" που οργανώνει στους
χώρους του το Ιδρυμα Εικαστικών Τεχνών και
Μουσικής Β. & Μ. Θεοχαράκη σε συνεργασία με
το Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Κέντρο Δελφών. 

Το επιτυχημένο δραματικό
έργο "Πώς να το πω" του Ζου-
ζέπ Μαρία Μπενέτ ι Ζουρνέτ
παρουσιάζει το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.
Κρήτης και η Εταιρεία Παρα-
γωγής “Re-Act” σήμερα και
αύριο στις 9:15μ.μ. στο Βενιζέ-
λειο Ωδείο.

Ενας καθηγητής Πανεπιστη-
μίου και γνωστός συγγραφέας,

εισβάλλει απρόσκλητος στη
διάρκεια μιας καταιγίδας στο
σπίτι μιας φοιτήτριάς του, της
οποίας επιβλέπει την πτυχιακή
εργασία. Η κοπέλα νομίζει ότι
ξέρει τον λόγο αυτής της
απροσδόκητης επίσκεψης. Ο
καθηγητής, από την άλλη, φαί-
νεται πολύ βιαστικός και αγχω-
μένος, θέλει να της πει για

ποιους λόγους στ’ αλήθεια
ήρθε, αλλά δεν ξέρει πώς να
το κάνει, ώστε να έχει το επι-
θυμητό αποτέλεσμα. Γιατί αυτά
που θα της πει, θα αλλάξουν
τη ζωή της για πάντα. 

Μετά την επιτυχημένη πα-
ρουσίαση του έργου τη χειμε-
ρινή σαιζόν στην Αθήνα,
σειρά έχουν τώρα τα Χανιά,
γενέτειρα της πρωταγωνί-
στριας Κατερίνας Χατζηκυριά-
κου, να φιλοξενήσουν το
εξαιρετικό αυτό έργο.

Μετάφραση: Μαρία Χατζηεμ-
μανουήλ.

Σκηνοθεσία: Δημήτρης Μα-
λισσόβας.

Μουσική Επιμέλεια: Δημή-
τρης Μαλισσόβας.

Παίζουν οι: Χρήστος Σαπουν-
τζής, Κατερίνα Χατζηκυριάκου.

Γενική είσοδος: 12 ευρώ Φοι-
τητές/Ανεργοι: 10 ευρώ.

Προπώληση εισιτηρίων: Σο-
λωμού 2, Κομμωτήριο "Ζωή",
τηλ. κρατήσεων: 6989894028
& 6974072081.

"Πορτρέτο Κ.Π. Καβάφη, 2013" του Γιάννη Ψυχοπαίδη.

ΣΤΟ ΒΕΝΙΖΕΛΕΙΟ ΩΔΕΙΟ

Πώς να το ω"Πώς να το πω"

Εναρξη

Οδηγικής

χρονιάς
Ο αγιασμός των

ομάδων και των παι-
διών του Σώματος
Ελληνικού Οδηγισμού
θα πραγματοποιηθεί
αύριο Κυριακή στις 11
το πρωί στο οδηγικό
σπίτι, στην οδό Να-
ξάκη 8 στη Χαλέπα.

■ Με την συμμετοχή καλλιτεχνών από τα Χανιά
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ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
28 Σεπτεμβρίου 2013

ην εκδήλωση διογα-
νώνουν ο Δήμος Καντάνου -
Σελίνου, η Ιστορική, Λαογρα-
φική και Αρχαιολογική Εται-
ρεία Κρήτης και το Εθνικό
Ιδρυμα Ερευνών και Μελετών,
με την υποστήριξη της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Χανίων.

Το πρόγραμμα της ημερίδας
αναλυτικά:

Α' Συνεδρία 
Πρόεδρος: Ισμήνη Κριάρη,

αντιπρύτανης Παντείου Πανε-
πιστημίου.

9:30π.μ.: Καλωσόρισμα από

τον δήμαρχο Καντάνου - Σελί-
νου, Γεώργιο Δερμιτζάκη.

Χαιρετισμοί από τους διορ-
γανωτές.

10:30π.μ.: Νικόλαος Παπαδά-
κης, γενικός διευθυντής Εθνι-
κού Ιδρύματος "Ελευθέριος Κ.
Βενιζέλος", "Το μήνυμα της
επετείου".

10:45π.μ.: Αρχόντισσα Νανα-
δάκη - Παπαδερού, φιλόλο-
γος, πρ. Πρόεδρος ΙΛΑΕΚ,
"Συμμετοχή των Σελινιωτών
στα επαναστατικά κινήματα
από το 1821 έως το 1866".

11:05π.μ.: Νεκτάριος Νικολα-
κάκης, ιστορικός - τουρκολό-
γος, "Οι Σελινιώτες
επαναστάτες του 1821 σύμ-
φωνα με έναν ανέκδοτο Οθω-
μανικό κώδικα".

11:25π.μ.: Μιχαήλ Βλαβογι-
λάκης, καθηγητής θεολόγος -
ιστορικός, διευθυντής Κοινω-
φελούς Ιδρύματος "Αγία
Σοφία", "Η προσφορά του κλή-
ρου του Σελίνου στα επανα-
στατικά κινήματα για την
Ενωση".

11:45π.μ.: Συζήτηση - Παρεμ-
βάσεις.

12:05μ.: Διάλλειμα.

Β' Συνεδρία
Πρόεδρος: Μαρία Πατρε-

λάκη, φιλόλογος.
12:25μ.: Νίκος Γεωργιακάκης,

ιστορικός ερευνητής, "Η διά-
σωση άμαχου πληθυσμού του
Σελίνου (και όχι μόνο) κατά
τον Δεκέμβριο του 1866 από

τους Ορμους Σούγιας και Τρυ-
πητής".

12:45μ.: Σταμάτης Αποστο-
λάκης, δάσκαλος - λαογρά-
φος, "Η επανάσταση του
1897-98 στο Σέλινο"

Γ' Συνεδρία
Πρόεδρος: Αρχόντισσα Να-

ναδάκη - Παπαδερού, φιλόλο-
γος, πρ. πρόεδρος ΙΛΑΕΚ.

6:30μ.μ. Ισμήνη Κριάρη, αντι-
πρύτανης Παντείου Πανεπι-
στημίου, "Η Κρητική
Επανάσταση του 1897 στον
γαλλικό και ιταλικό Τύπο".

6:50μ.μ. Γεώργιος Περπιρά-
κης, δάσκαλος, πρ. σύμβουλος
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης,
"Εμμανουήλ Παπαδερός. Ο δι-
κηγόρος, ο επαναστάτης, ο
αγωνιστής".

7:10μ.μ.: Στέλλα Αλιγιζάκη,
φιλόλογος - ιστορικός: "Το Σέ-
λινο κατά την περίοδο της κρη-
τικής αυτονομίας".

ΗΜΕΡΙΔΑ ΣΤΗΝ ΠΑΛΙΟΧΩΡΑ

Η συ ετοχή των Σελινιωτών"Η συμμετοχή των Σελινιωτών
στους αγώνες για την Ενωσηστους αγώνες για την Ενωση"

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΑ ΤΣΙΚΑΛΑΡΙΑ

Μνή η ΜικρασιατώνΜνήμη Μικρασιατών

ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΧΑΝΙΩΝ

Εκδηλώσεις 
για την τρίτη ηλικία

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Τρίτης Ηλικίας, η
Κ.Ε.Π.ΠΕ.ΔΗ.Χ. - Κ.Α.Μ. του Δήμου Χανίων, τα προγράμματα
"Βοήθεια στο Σπίτι" και το Κ.Η.Φ.Η. διοργανώνουν εκδή-
λωση, αύριο Κυριακή στις 12 το μεσημέρι, στον Ι.Ν. Αγίας
Βαρβάρας Μουρνιών.

Στην εκδήλωση συμμετέχουν: Ανδρεαδάκης Μπάμπης,
λύρα - τραγούδι, Κοκοτσάκης Χρήστος, λαούτο, Παραδο-
σιακός Σύλλογος "Γηγενής", Λαογραφικός Όμιλος Χανίων,
Παραδοσιακός Σύλλογος "Το Μετερίζι", Σχολή χορού "Χορό-
τεχνο".

Θα προσφερθεί παραδοσιακό κέρασμα. Είσοδος ελεύθερη.
Επίσης, την Τρίτη 1 Οκτωβρίου, Παγκόσμια Ημέρα Τρίτης

Ηλικίας, οι κυρίες μέλη του ΚΑΠΗ Ακρωτηρίου θα παρα-
σκευάσουν σφακιανές πίτες. Η δράση θα πραγματοποιηθεί
στο ενοριακό κέντρο του Ιερού Ναού της Παναγίας στα Κου-
νουπιδιανά στις 5 το απόγευμα, σε μία προσπάθεια να με-
ταλαμπαδευτεί η παράδοση σε νεότερες κυρίες οι οποίες και
μπορούν να παρακολουθήσουν τη διαδικασία.

Δηλώσεις συμμετοχής στο τηλέφωνο: 28210-09030. 

ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΝΙΚΟΛΑΟ ΣΠΛΑΝΤΖΙΑΣ

Συναυλία 
νορβηγικής ορχήστρας

Συναυλία κλασικής μουσικής με τους “Igor Rybak and the

Vivaldi Orchestra” θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 2 Οκτω-

βρίου στις 7μ.μ. στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Σπλάντζιας.

Τη συναυλία διοργανώνει ο Δήμος Χανίων με την υποστή-

ριξη της νορβηγικής Πρεσβείας και του νορβηγικού Προξε-

νείου στα Χανιά.

Hμερίδα με θέμα "Η συμβολή των Σελινιωτών
στους αγώνες για την Ένωση" θα πραγματοποι-
ηθεί σήμερα Σάββατο Σεπτεμβρίου και ώρα
9:30π.μ. στην αίθουσα εκδηλώσεων του Δήμου
Καντάνου - Σελίνου στην Παλιόχωρα.

Εκδηλώσεις τιμής και μνήμης
για τους Μικρασιάτες της
περιοχής των Μετοχίων Τσικα-
λαριών διοργανώνει ο Πολιτι-
στικός Σύλλογος Τσικαλαριών
με την ευκαιρία της συμπλή-
ρωσης 91 ετών από τη γενο-
κτονία των Ελλήνων της
Μικράς Ασίας. 

Το πρόγραμμα των εκδηλώ-
σεων αναλυτικά: 

Αύριο Κυριακή στις 11 το
πρωί θα γίνει Ποδηλατικός
Γύρος των Τσικαλαριών για μι-

κρούς και μεγάλους αφιερω-
μένος στην ειρήνη και στη
μνήμη των πρώτων Μικρασια-
τών κατοίκων της περιοχής.

Η εκδήλωση συνδιοργανώ-
νεται με τον Ομιλο Αντισφαίρι-
σης Σούδας και τον σύλλογο
γονέων και κηδεμόνων Δημο-
τικού σχολείου και Νηπιαγω-
γείου Τσικαλαριών. Εγγραφές
για συμμετοχή θα γίνονται από
τις 10-11 το πρωί της ίδιας
ημέρας στη γραμματεία των
αγώνων στο Δημοτικό σχολείο

Τσικαλαριών, όπου και το ση-
μείο εκκίνησης. 

Την Κυριακή 13 Οκτωβρίου
στις 6 το απόγευμα στον Αγιο
Γιάννη στο Πολύ Νερό θα τε-
λεσθεί μνημόσυνο στη μνήμη
των Μικρασιατών πρώτων κα-
τοίκων της περιοχής των Με-
τοχίων Τσικαλαριών.

Μετά το τέλος του μνημοσύ-
νου θα πραγματοποιηθεί
σύντομη ομιλία από τη φιλό-
λογο Μαρία Μαράκη με θέμα:
"Ο Αγιος Ιωάννης ο Βαπτιστής

- Το καταφύγιο της Προσφυ-
γιάς στη νέα πατρίδα".

Την Κυριακή 3 Νοεμβρίου
στις 7 το απόγευμα στο Πολύ-
κεντρο Σούδας θα πραγματο-
ποιηθεί εκδήλωση με θέμα
"Ενα φωτογραφικό ταξίδι από
τη Μικρασία στα Μετόχια Τσι-
καλαριών με τον φακό του
φωτογράφου Σάβα Κόη".

Θα ακολουθήσουν μικρασιά-
τικοι χοροί και τραγούδια από
τον χορευτικό όμιλο "Αροδα-
μός".

ΑΠΕ-ΜΠΕ
Μία από τις σημαντικότερες φωνές

του λαϊκού τραγουδιού, η Πόλυ
Πάνου, "σώπασε" για πάντα σε ηλικία
73 ετών, χθες, ενώ το τελευταίο διά-
στημα νοσηλευόταν σε ιδιωτικό νο-
σοκομείο της Αθήνας, καθώς
αντιμετώπιζε σοβαρά προβλήματα
υγείας. 

Η σορός της Πόλυς Πάνου θα τεθεί
σε λαϊκό προσκύνημα τη Δευτέρα στο
παρεκκλήσι του Α΄ Νεκροταφείου
ενώ στις 3μ.μ., στην εκκλησία του
ίδιου χώρου θα ψαλεί η νεκρώσιμος
ακολουθία. Στη συνέχεια η σορός θα
μεταφερθεί στο Νεκροταφείο του
Κόκκινου Μύλου όπου και θα ταφεί
σε οικογενειακό τάφο.

Η Πολυτίμη Κολιοπάνου -όπως
ήταν το πραγματικό της όνομα- γεν-
νήθηκε στην Αθήνα στις 28 Οκτω-
βρίου 1940, μεγάλωσε όμως στην

Πάτρα. Ο "νονός" του καλλιτεχνικού
της ονόματος ήταν ο Γρηγόρης Μπι-
θικώτσης, ο άνθρωπος που την ανα-
κάλυψε στην Πάτρα και έμελε να της
αλλάξει τη ζωή.

Η ιστορία της ξεκινά όταν μαθήτρια
ακόμα του δημοτικού, κάνει σκασιαρ-
χείο από το σχολείο και πηγαίνει στα
Ψηλαλώνια της Πάτρας, για να ακού-
σει τα καινούργια τραγούδια της επο-
χής. Στην ηλικία των 10 ετών
εντυπωσιάζει με τις φωνητικές ικανό-
τητες, όταν στο μαγαζί όπου εμφανι-
ζόταν ο Σταύρος Τζουανάκος,
ανέβηκε στο πάλκο.

Αργότερα, κρυφά από τους γονείς
της, συμμετέχει σ’ ένα διαγωνισμό τα-
λέντων της πόλης, στον οποίο τρα-
γουδά το τραγούδι "Μητέρα" του
Φώτη Πολυμέρη και διακρίνεται ανά-
μεσα σε 260 παιδιά, παίρνοντας το
πρώτο βραβείο. Εναν χρόνο μετά από

τον διαγωνισμό, βρίσκεται στην
Πάτρα για εμφανίσεις ο νεαρός τότε
και ταλαντούχος Γρηγόρης Μπιθικώ-
τσης. Η τραγουδίστρια του συγκροτή-
ματός του, τους είχε εγκαταλείψει και
ο Γρηγόρης έψαχνε εναγωνίως τρα-
γουδίστρια να την αντικαταστήσει.
Τότε τυχαία σε ένα κουρείο της γει-
τονιάς της, έμαθε για τη μικρή Πολυ-

τίμη με το "χρυσό λαρύγγι" όπως την
αποκαλούσε και ο ίδιος. Έτσι ο Γρη-
γόρης Μπιθικώτσης τη βρήκε, την
άκουσε να τραγουδά τα "βαριά" του
Τζουανάκου, τραγούδια ανατολίτικα
αλλά και Πολυμέρη και αμέσως τότε
της ζήτησε να τον ακολουθήσει.

«Εγώ, πριν απ’ όλα, για τον εαυτό
μου τραγούδησα, τραγουδούσα, τρα-
γουδάω. Σ’ εμένα έδινα και δίνω
πάντα λογαριασμό. Χωρίς τρακ, χωρίς
τίποτα. Είχα, κι έχω πάντα, μεγάλο,
πολύ μεγάλο πάθος. Το αγάπησα
πολύ το λαϊκό τραγούδι. Και μπήκα
μέσα κι έδωσα όλον μου τον εαυτό.
Του Γρηγόρη Μπιθικώτση, το χαρτί
που μου ’δωσε, εγώ δεν το ’καψα.
Δεν υπήρχε περίπτωση να το κάψω!»,
είχε δηλώσει πριν χρόνια σε συνέν-
τευξή της, η σπουδαία τραγουδίστρια.

Το πρώτο τραγούδι που ηχογρά-
φησε, το έγραψε ο Γρηγόρης Μπιθι-
κώτσης και είχε τίτλο "Πήρα τη
στράτα την κακιά" (1952). Ακολού-
θησε το "Να πας να πεις της μάνας
μου" (1956) του Γιώργου Ζαμπέτα.

Η Πόλυ Πάνου ήταν η πρώτη που
τραγούδησε τα "Παιδιά του Πειραιά",
που αργότερα έγινε μεγάλη επιτυχία
και ήταν ο ίδιος ο Χατζιδάκις που την
κάλεσε στο τηλέφωνο και της είπε:
«Εχω, Πόλυ, γραμμένο ένα τραγούδι
για σένα».

Η σημαντική αυτή ερμηνεύτρια τρα-
γούδησε πολλά από τα καινούργια
τραγούδια όλων των κορυφαίων λαϊ-
κών συνθετών της δεκαετίας του ’50.
Τα "Μες στην πολλή σκοτούρα μου",
και "Παίξε Χρήστο το μπουζούκι" του
Βασίλη Τσιτσάνη, "Φέρτε μια κούπα
με κρασί", "Ο,τι βρέξει ας κατεβάσει"
του Απ. Καλδάρα, "Σβήσε το φως να
κοιμηθούμε" του Γιάννη Παπαϊωάν-
νου, "Πάρε το δαχτυλίδι μου", "Καυ-
γαδάκι" του Μητσάκη, "Αλλα μου λεν
τα μάτια σου", "Ενα σφάλμα έκανα"
του Δερβενιώτη, "Εσένα δε σου άξιζε
αγάπη", "Τα αδέλφια δε χωρίζουνε",
"Ασε πρώτα να ξεχάσω" του Καλδάρα,
"Τα λιμάνια" του Τσιτσάνη και πολλά
άλλα, υπήρξαν σταθμοί στην καλλιτε-
χνική της πορεία.

"Εφυγε" η Πόλυ Πάνου
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Δημοτικό σχολείο 
Βαμβακόπουλου

Καλαίσθητη, προσιτή και ευχάριστη η ιστοσελίδα του δημο-
τικού σχολείου Βαμβακόπουλου για το μαθητικό πληθυσμό
και όχι μόνο. Ευανάγνωστη και φιλόξενη για κάθε επισκέπτη
και ιδιαίτερα για τους μικρούς της φίλους, η ιστοσελίδα πε-
ριέχει μεταξύ άλλων: Τραγούδια (επιλεγμένα ειδικά για μα-
θητικές ηλικίες), πληροφορίες για την ιστορία του σχολείου,
ψηφιακό ξεφύλλισμα εικονογραφημένων βιβλίων - εφημερί-
δων, τον καιρό (on line) σε φυσική απεικόνιση, ημερολόγιο,
ψηφιακές δημιουργίες με το πρόγραμμα Doodle, βιβλιοθήκη,
κ.ά..

Η ηλεκτρονική διεύθυνση της ιστοσελίδας είναι:
http://dim-vamvak.chan.sch.gr/wordpress

Για τα Χανιά
Περισσότερα από 10.000 χτυπήματα έχει μέχρι στιγμής στο

Youtube του Δήμου Χανίων το βίντεο τουριστικής προβολής
του Δήμου Χανίων με τίτλο "Chania: A journey through the
countryside" που δημιούργησε ο καταξιωμένος Χανιώτης
σκηνοθέτης Θοδωρής Παπαδουλάκης και το οποίο κέρδισε
το βραβείο καλύτερου τουριστικού σποτ στο 5ο φεστιβάλ
"Silafest" που πραγματοποιήθηκε στις 6 Σεπτεμβρίου 2013
στη Σερβία!

Το βίντεο υπάρχει στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://www.youtube.com/watch?v=tCceAtHbthk

Ραδιόφωνο
Ραδιοφωνικούς σταθμούς από όλη την Ελλάδα και όχι μόνο,

μπορείτε να ακούσετε μέσα από την ιστοσελίδα www.radio-
fono.gr Παράλληλα, στην ιστοσελίδα "ανεβαίνουν" ενδιαφέ-
ρουσες ειδήσεις και πληροφορίες για τα ραδιοφωνικά
προγράμματα και τις συχνότητες. Η ηλεκτρονική διεύθυνση
για live ραδιόφωνο είναι: http://www.radiofono.gr/live

Serfarismata.blogspot.com

Σερφαρίσματα

Του ΓΙΑΝΝΗ ΛΥΒΙΑΚΗ

lyviakis@gmail.com

ΣΤΟ ΡΕΘΥΜΝΟ

Εικαστική αναφορά 
στον Καζαντζάκη

Με την ευκαιρία εορτασμού 25 χρόνων από την ίδρυση της
Διεθνούς Εταιρείας Φίλων Νίκου Καζαντζάκη (Δ.Ε.Φ.Ν.Κ.) με
έδρα τη Γενεύη, η Τοπική Επιτροπή Ρεθύμνου διοργανώνει Εκ-
θεση με τίτλο "Αναφορά" στη ζωή και το έργο του Καζαντζάκη
διά μέσου των εικαστικών τεχνών.

Τα 39 έργα των 30 καλλιτεχνών θα εκτεθούν στο Μουσείο
Σύγχρονης Τέχνης Κρήτης (οδός Χειμάρρας 5, Ρέθυμνο) από
τις 2 Οκτωβρίου έως τις 30 Νοεμβρίου.

Συμμετέχουν οι: Αργυράκη-Ασσαργιωτάκη Θεοδοσία, Βερυ-
κάκη Ολγα, Βισκαδουράκης Νίκος, Βολανάκης Αντώνης, Γυπα-

ράκης Γιώργος, Δατσέρη Σοφία, Δουβέρη Αγγελική, Δουκου-
μετζάκης Μιχάλης, Δρυγιαννάκη Στέλλα, Κουκλινού Καλλιόπη,
Κουκουλάκη Στέλλα, Κουμαντάκη Δήμητρα, Κουμεντάκης Γιάν-
νης, Μαραβελάκη Μαρίνα, Μαρκαντωνάκης Γιάννης, Μποβιά-
τσου Λαμπρινή, Μπολιεράκη Κων/να, Παγωμένος Κώστας,
Παλλήκαρης Ευτύχης, Παπουτσάκης Μάριος, Πετράκη Ανα-
στασία, Πρεβεδουράκη Κορίνα, Σκεπετζή Χρυσούλα, Στεφανά-
κις Γιάννης, Τζαγκαράκη Εύα, Τζάνης Δημήτριος, Τζερμιάς
Βαγγέλης, Τζερμιάς Γιάννης, Τσαμανδούρας Ζαχαρίας, Χριστο-
δούλου Αντωνάκης.

Υπεύθυνη Εκθεσης: Χρυσούλα Σκεπετζή.
Τα εγκαίνια θα πραγματοποιηθούν την Τετάρτη 2 Οκτωβρίου

στις 8μ.μ. και κατά τη διάρκεια της Εκθεσης θα υπάρξουν διά-
φορες ομιλίες, δράσεις και προβολές οι οποίες θα ανακοινω-
θούν αργότερα.

καθηγητής Ζαν - Κλωντ Σβεντεμάν δεν
είναι μόνο ένας λάτρης της Κρήτης αλλά
και ένας από τους ποιοτικότερους διαφη-
μιστές και υπερασπιστές της. Πάνω από 30
χρόνια έρχεται στην Κρήτη, συνοδεύοντας
επισκέπτες που δεν αναζητούν ήλιο και
θάλασσα, αλλά τη γνώση του πολιτισμού,
της λαογραφίας, της γνωριμίας με τους
ανθρώπους και τη φύση. Αφιλοκερδής
οδηγός που η μοναδική αμοιβή του είναι
να βλέπει να αγαπιέται η Κρήτη από τους
επισκέπτες, αλλά και να βλέπει τους Κρή-
τες να του ανταποδίδουν τη φιλία και την
αγάπη τους.

Δημιουργός και πρόεδρος του συλλόγου
Αλσατία - Κρήτη, βλέπει με χαρά κάθε προ-
σπάθεια που θα φέρει πιο κοντά τις δυο
Περιφέρειες. Στήριξε και βοήθησε για την
προσέγγιση, τις πολιτιστικές ανταλλαγές
και τη συνεργασία μεταξύ της πόλης του
Ρεθύμνου και του Στρασβούργου. Με
πρωτοβουλία του η Ομάδα Ριζιτών "Οι
Φαίακες" από τα Χανιά συμμετείχε στο 7ο
φεστιβάλ "Στρασβούργο - Μεσόγειος" που
πραγματοποιείται κάθε Δεκέμβρη σ’ αυτή
τη μοναδική πρωτεύουσα του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλευτισμού. Με πρωτοβουλία του
οι πλέον των χιλίων μελών τους και οι
φίλοι τους τροφοδοτούνται κάθε χρόνο με
εκλεκτά κρητικά προϊόντα και βότανα από
την περιοχή του Καβουσίου του δήμου Ιε-
ράπετρας. Με την αδελφοποίηση αυτή η
χαρά είναι διπλή. Γιατί αυτή τη φορά δεν
δίδει μόνο στην Κρήτη αλλά και παίρνει για
την Αλσατία.

Σήμερα και αύριο έχουν προγραμματιστεί
μια σειρά εκδηλώσεων που με ομιλητή τον
ακούραστο και αεικίνητο Γιώργο Στασι-
νάκη, τον πρόεδρο της "Διεθνούς Εταιρείας
Φίλων Νίκου Καζαντζάκη" θα μιλήσει σε
σχολεία για το διάσημο συντοπίτη μας.
Αύριο πριν την επίσημη τελετή αδελφοποί-
ησης θα πραγματοποιηθούν επίσης εκδη-
λώσεις γνωριμίας με τον Αλσατό θεολόγο,
οργανίστα, φιλόσοφο και γιατρό που
έμεινε στην Ιστορία για την ανθρωπιστική
προσφορά του και την ίδρυση νοσοκομείου

στη Γκαμπόν της Αφρικής. Που τιμήθηκε
το 1953 με το Βραβείο Νομπέλ Ειρήνης.
Που ήταν για τον διάσημο συντοπίτη μας
συγγραφέα Καζαντζάκη, ο "Αγιος Φραγ-
κίσκος του καιρού μας". Ο άνθρωπος
που τον ενέπνευσε για να γράψει το
υπέροχο βιβλίο "Ο Φτωχούλης του
θεού".

Παρόντες δεν θα είναι μόνο ο κ. Στα-
σινάκης, αλλά και ο μόνιμος αντιπρόσωπος
της Ελλάδας στο Συμβούλιο της Ευρώπης
Ηρακλής Αστεριάδης, ο περιφερειακός
σύμβουλος Δημήτρης Μιχελογιάννης που
εκπροσωπεί τον περιφερειάρχη Κρήτης
Σταύρο Αρναουτάκη και οι εκπρόσωποι του
Μουσείου Νίκος Καζαντάκης, ο πρόεδρός
του Στέλιος Ματζαπετάκης, και η διευθύν-
τρια του Μουσείου Βαρβάρα Τσάκα.

Παρά τις τεράστιες δυσκολίες που προ-
καλεί η κρίση που βιώνει η χώρα και ο λαός
μας, και στη λειτουργία του "Μουσείου
Νίκου Καζαντζάκη", ο κ. Ματζαπετάκης και
η κα Τσάκα, συνεχίζουν να υπηρετούν τη
πολιτιστική διπλωματία. Η αδελφοποίηση
με το Μουσείο Αλμπέρ Σβάιτσερ, δεν είναι
η πρώτη. Εχουν προηγηθεί αδελφοποι-
ήσεις με το Μουσείο του Χουάν Ραμόν Χι-
μένεθ στο Μογέρ της Ισπανίας, του Πολ
Βαλερί στη Σετ της Γαλλίας, του Μπόχουσ-
λαβ Μαρτινού στην Πολίτσκα της Τσεχίας
και του Λου Χσουν στο Σαοξίν της Κίνας.
Έτσι όμως προβάλλεται η Κρήτη και η Ελ-
λάδα που αξίζομε, η άλλη Ελλάδα η πα-
νανθρώπινη, ιδιαίτερα αυτή την περίοδο
της κρίσης και της απαξίωσης. Ετσι ομορ-
φαίνει και γίνεται ελκυστική και αξιοθαύ-
μαστη η εικόνα της Ελλάδας και του
ελληνικού λαού, με πολλαπλές θετικές
τουριστικές, οικονομικές, διπλωματικές
κ.λπ. επιπτώσεις.

Η αδελφοποίηση αυτή θα έχει και συνέ-
χεια τον ερχόμενο Οκτώβρη στο Ηράκλειο.

Αύριο το απόγευμα άλλωστε θα υπογρα-
φεί η σύμβαση της αδελφοποίησης με την
οποία αναλαμβάνονται μια σειρά δεσμεύ-
σεων.

Για τον πρόεδρο του Μουσείου Νίκος Κα-

ζαντζάκης, Στέλιο Ματζαπετάκη «αδελφο-
ποιήσεις όπως αυτές δεν πρέπει να μένουν
στα επίσημα πρωτόκολλα, αλλά να αξιο-
ποιούνται μέσα από περιοδικές ανταλλα-
γές εμπειριών, συνεργασίες, προγράμματα.
Με την επεξεργασία επίσης μιας στρατηγι-
κής που θα διευκολύνει την ύπαρξη, τη λει-
τουργία και τη δυναμική Μουσείων όπως
αυτά, που μπορεί να είναι μικρά αλλά
έχουν τεράστια άμεση σημασία για την αλ-
ληλογνωριμία, την προσέγγιση και τις αν-
ταλλαγές των λαών και των πολιτισμών,
και με θετικές συνέπειες στην οικονομία και
στην ειρήνη

Για τον εκπρόσωπο της Περιφέρειας
Κρήτης σύμβουλο Δημήτρη Μιχελογιάννη
«θέληση της Περιφέρειας και ιδιαίτερα του
περιφερειάρχη Σταύρου Αρναουτάκη είναι
η ενθάρρυνση τέτοιων πρωτοβουλιών
μέσα στο πλαίσιο των δυνατοτήτων που
επιτρέπει η δύσκολη οικονομική κατά-
σταση. Γιατί δεν προβάλλεται μόνο η
Κρήτη ποιοτικά, ουσιαστικά και αποτελε-
σματικά, αλλά ενθαρρύνονται και οι μη
ξένοι φίλοι μας να συνεχίζουν να την στη-
ρίζουν, να την υπερασπίζουν και να την
προβάλλουν. Ο κ. Αρναουτάκης το έχει
αποδείξει άλλωστε στο παρελθόν με τη
στήριξη του συλλόγου Αλσατία - Κρήτη και
τη επίσημη βράβευση του προέδρου της,
Ζαν-Κλωντ Σβεντεμάν.

Ευτυχέστατος ο Αλσατός φίλος μας κα-
θηγητής ευχαριστεί όλους όσοι συνέβαλαν
ώστε αυτό το παλιό όνειρο να λάβει
"σάρκα και οστά" και κυρίως τον Γιώργο
Στασινάκη, τον Στέλιο Ματζαπετάκη, τη
Βαρβάρα Τσάκα και τους εκπροσώπους
του Μουσείου "Maison Albert Schweitzer".

ΑΛΣΑΤΙΑ - ΚΡΗΤΗ

Jean - Claude Schwendemann: 
Παλιό όνειρο η αδελφο οίηση ΜουσείουΠαλιό όνειρο η αδελφοποίηση Μουσείου 

Νίκου Καζαντζάκη Οίκου Αλ ερ ΣβάιτσερΝίκου Καζαντζάκη - Οίκου Αλμπερ Σβάιτσερ

«Είναι μεγάλη η χαρά και η συγκίνηση που νοιώθω βλέποντας πως ένα
παλιό όνειρο του συλλόγου "Αλσατία-Κρήτη" γίνεται πραγματικότητα.
Η αδελφοποίηση του Μουσείου Νίκος Καζαντζάκη με τον "Οίκο Αλμ-
περ Σβάϊτσερ". Δυο διάσημοι άνθρωποι από την Αλσατία και την Κρή-
τη, που είχαν γνωριστεί και γίνει αδελφικοί φίλοι, βοηθούν τον σύλ-
λογό μας να πραγματοποιήσει ένα από τους στόχους του: Να φέρουν
πιο κοντά τις 2 Περιφέρειες, να γνωριστούν, να γίνουν φίλες και να συ-
νεργαστούν. Αυτό γίνεται πραγματικότητα μέσα από την αδελφοποίηση
των Μουσείων που είναι αφιερωμένα στους δυο αυτούς Μεγάλους Άν-
δρες - Σύμβολα των Περιφερειών μας και της Ανθρωπότητας».

ΗΡΑΚΛΗΣ ΓΑΛΑΝΑΚΗΣ
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Η τελευταίαΗ τελευταία
αρτίδαπαρτίδα

Nerea Riesco
Εκδότης: Ωκεανίδα

Την ημέρα των
Αγίων Πάντων
του 1755, μέγας
σεισμός έμελλε
να ταρακουνή-
σει τη Σεβίλη
και τα λιμνά-
ζοντα νερά της
άχαρης ζωής
της Δόνια Χού-
λια. Νέα και

όμορφη χήρα, ιδιοκτήτρια του πιο ξα-
κουστού τυπογραφείου της πόλης,
έκανε ως τώρα στη ζωή της πάντα το
σωστό. Ομως απόψε, έχοντας πια κα-
ταλάβει πόσο μικρή είναι η ζωή και
πόσο εύκολα μπορεί να κυλήσει σαν
την άμμο μέσα απ’ τα δάχτυλά της,
παίρνει την απόφαση ν’ ακούσει την
καρδιά της και να παραδοθεί στον
έρωτα του Λεόν ντε Μοντενέγκρο, του
μυστηριώδους νεαρού που εργάζεται
στο τυπογραφείο της. Δεν γνωρίζει
όμως ότι αυτός ο αινιγματικός άντρας
είναι επιφορτισμένος με μια μυστική
και επικίνδυνη αποστολή που θα σημα-
δέψει τη μοίρα όλης της οικογένειας:
ένα παμπάλαιο στοίχημα μεταξύ χρι-
στιανών και μουσουλμάνων, που θα
κριθεί σε μια παρτίδα σκάκι· μια συμ-
φωνία τιμής που είχε σφραγιστεί πριν
από έξι αιώνες.

νεκροί35 νεκροί
Σέρχιο Άλβαρες
Εκδότης: Μεταίχμιο

Το μυθιστόρημα εκτυλίσσεται μεταξύ Ιου-
νίου 1965 και αυγής της 1/1/2000. Η
πρώτη σκηνή διαδραματίζεται στην Μπογ-
κοτά, με τη δολοφονία του Μποτόνες, του
«πλέον διαβόητου δολοφόνου της Κολομ-
βίας», από τις δυνάμεις του στρατού, την

ίδια μέρα που η
ερωμένη του συλ-
λαμβάνει τον γιο
τους.
Λίγο καιρό αργό-
τερα, η Νίδια, χήρα
ενός σκοτωμένου
στην ίδια εκείνη επι-
χείρηση στρατιώτη,
συνδέεται με τον
Φάμπιο Κοράλ.
Εκείνη πεθαίνει στη

γέννα, ο απαρηγόρητος σύζυγος το ρίχνει
στο ποτό και αυτοκτονεί ύστερα από μια
αποτυχημένη απόπειρα να βγάλει άδεια
εξόρυξης χρυσού, όταν ο γιος του είναι πε-
ρίπου πέντε χρονών. Αυτός ο (ανώνυμος)
γιος είναι ο βασικός αφηγητής του βιβλίου·
από τη δική του βιογραφική αφήγηση ξεπη-
δούν -και διακλαδώνονται, διαπλέκονται ή
και ενίοτε διατηρούν μια σχετική αυτονο-
μία- σύντομα επεισόδια της ζωής πλήθους
αφηγητών.
Το άθροισμα επιχειρεί να ανασυνθέσει και
να αποδώσει το πανόραμα της Κολομβίας
στη διάρκεια αυτών των δεκαετιών: το αρι-
στερό κίνημα -η "Πρώτη Επαναστατική
Κομμούνα" της Κολομβίας, ένα διάστημα
ουτοπίας και συντροφικότητας- θα δώσει
σύντομα τη θέση του σε μια χώρα και μια
κοινωνία χαοτικές. Κάποιοι αριστεροί σύν-
τροφοι της θείας που έχει υιοθετήσει τον
ορφανό αφηγητή εξαφανίζονται. Ο ίδιος
μπλέκει με μια συμμορία κλεφτρονιών από
το σχολείο του. Κι όταν η θεία του πεθαίνει,
η ζωή του θα μετατραπεί σε μια περιπλά-
νηση και επιβίωση συνδεδεμένη πρωτίστως
με τις γυναίκες που γνωρίζει κι ερωτεύεται.

Η θεία ΧούλιαΗ θεία Χούλια
και ο γραφιάςκαι ο γραφιάς
Μάριο Βάργκας Λιόσα
Εκδότης: Καστανιώτης

Ενας δεκαοχτάχρονος επίδοξος συγγρα-
φέας, ο Μάριο, ερωτεύεται τη θεία του
τη Χούλια. Η ανορθόδοξη αυτή σχέση,

στη Λίμα της δε-
καετίας του ’50,
προκαλεί ένα
μικρό σκάνδαλο
και η οικογένεια
προσπαθεί να
ανακόψει με
κάθε τρόπο την
πορεία του ερω-
τικού αυτού πά-
θους προς τον
γάμο. Ταυτό-

χρονα, στον ραδιοφωνικό σταθμό όπου
μαθητεύει ο Μάριο εμφανίζεται ένας
καταξιωμένος σεναριογράφος ραδιο-
φωνικών ιστοριών, ο Πέδρο Καμάτσο,
του οποίου οι μελοδραματικές ιστορίες
γίνονται εξαιρετικά δημοφιλείς στο
κοινό.
Η πραγματική ιστορία του Μάριο και της
Χούλια και οι επινοημένες ιστορίες του
Καμάτσο έχουν την ίδια βαρύτητα και
σχέση που έχουν οι ιστορίες της ζωής με
τις σαπουνόπερες, αφού «συχνά οι αλή-
θειες, όταν περνούν στη μυθοπλασία,
μεταμορφώνονται πάντα σε ψέματα».
Ενα από τα γνωστότερα και δημοφιλέ-
στερα μυθιστορήματα του νομπελίστα
Μάριο Βάργκας Λιόσα, που κυκλοφό-
ρησε για πρώτη φορά στα ισπανικά το
1977 και εδώ παρουσιάζεται σε νέα με-
τάφραση.

ΜοτοσικλέταΜοτοσικλέτα
Η πλήρης εικονογραφημένη

ιστορία
Εκδότης: Κλειδάριθμος

Ιστορίες τόλμης και
λαμπρής δόξας που
συνοδεύονται από
περισσότερες από
1000 εντυπωσιακές
φωτογραφίες εκ-
πληκτικής λεπτομέ-
ρειας. Στις σελίδες
αυτού του συναρπα-
στικού βιβλίου πα-

ρουσιάζονται χίλιες και πλέον φημισμένες
μοτοσικλέτες -από τα πρώτα δίκυκλα με
μηχανή ως τα σύγχρονα θαύματα της τε-
χνολογίας- κινητήρες που βάζουν φωτιά
στην άσφαλτο και το χώμα, και κοσμοαγά-
πητες μάρκες. Ο, τι κι αν είναι αυτό που
σας συγκινεί, από την απαράμιλλη ομορφιά
μιας Guzzi ως τον επιβλητικό βρυχηθμό
μιας Harley, αυτό το βιβλίο θα αποτελέσει
το έναυσμα για μια αναδρομή στο χρόνο -
και αφορμή για νοερά ταξίδια σε ανοιχτούς
ορίζοντες και φανταστικές διαδρομές
εκτός δρόμου- για όλους τους φανατικούς
οπαδούς της μοτοσυκλέτας, όπου κι αν
βρίσκονται. 
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Εκθεση ιστορικού υλικούΕκθεση ιστορικού υλικού
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Εκθεση ιστορικού υλικού με θέμα "1770-1913:
Πορεία προς την Ενωση" θα πραγματοποιηθεί
από 1η έως 31 Οκτωβρίου στη Βασιλική του Αγ.
Μάρκου στο Ηράκλειο στο πλαίσιο εορτασμού
της επετείου των 100 χρόνων από την Ενωση
της Κρήτης με την Ελλάδα. 

Την Εκθεση διοργανώνουν η Περιφέρεια Κρή-
της - Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου, ο Δήμος
Ηρακλείου, η Βικελαία Βιβλιοθήκη Ηρακλείου, τα
Γ.Α.Κ. - Αρχεία Ν. Ηρακλείου, η Εταιρεία Κρητι-
κών Ιστορικών Μελετών - Ιστορικό Μουσείο
Κρήτης και το Εθνικό Ιδρυμα Ερευνών & Μελε-
τών "Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος". 

Η Εκθεση ξεκίνησε στις 2 Σεπτεμβρίου στο Ρέ-
θυμνο, συνεχίζεται στο Ηράκλειο και τους επό-
μενους μήνες θα μεταφερθεί στις υπόλοιπες
πρωτεύουσες των Περιφερειακών Ενοτήτων της
Κρήτης αλλά και στην Αθήνα. Σκοπός της είναι
να ιστορήσει ενδεικτικά το πέρασμα του χρόνου,
με σκοπό να προσφέρει στον επισκέπτη μια συ-
νολική εικόνα των επαναστατικών και πολιτικών
γεγονότων που οδήγησαν στην Ενωση. 

Η Εκθεση παρουσιάζει - εξιστορεί την πρώτη
μεγάλη επανάσταση των χρόνων της Οθωμανι-
κής κυριαρχίας και, χαράσσοντας μία χρονο-
γραμμή, στέκεται στα κινήματα, τις

επαναστάσεις, τη διπλωματία και την πολιτική,
που κοινό στόχο είχαν την ελευθερία ή σύμφωνα
με το σύνθημα των Επαναστάσεων την "Ενωση
ή Θάνατο".

Στη συνέχεια παρουσιάζεται η περίοδος της
Κρητικής Πολιτείας (1898-1913) που αναδει-
κνύει το κλίμα ενός κόσμου που αλλάζει, ενώ η
αφήγηση ολοκληρώνεται με την Ενωση της Κρή-
της με την Ελλάδα στο φρούριο του Φιρκά, στα
Χανιά, την 1η Δεκεμβρίου 1913. 

Ξεχωριστά προβάλλονται οι πόλεις της Κρήτης
και η μορφή τους που αλλάζει με το χρόνο και
προσαρμόζεται στις νέες συνθήκες. 

Η σχηματική αυτή προσέγγιση στην ιστορία της
Κρήτης συμπληρώνεται από το πρωτότυπο υλικό
που εκτίθεται, το οποίο μέσα από τη μοναδικό-
τητά του οδηγεί τον επισκέπτη σε έναν περίπατο
στη μνήμη του τόπου και της ιστορίας του. 

Την Παγκρήτια Εκθεση συνδιοργανώνουν επί-
σης: Γ.Α.Κ. - Ιστορικό Αρχείο Κρήτης, Εταιρεία
Γραμμάτων & Τεχνών Ανατολικής Κρήτης, Ιστο-
ρική & Λαογραφική Εταιρεία Ρεθύμνου, Περιφε-
ρειακή Ενότητα Λασιθίου, Περιφερειακή
Ενότητα Ρεθύμνου, Περιφερειακή Ενότητα Χα-
νίων, Πολιτιστικός Αθλητικός Οργανισμός Δήμου
Αγίου Νικολάου.

ΑΥΡΙΟ ΚΥΡΙΑΚΗ

Εκδήλωση νή ης για το ολοκαύτω αΕκδήλωση μνήμης για το ολοκαύτωμα
Μονής Λιβαδά και ΚουστογέρακουΜονής, Λιβαδά και Κουστογέρακου

Εκδήλωση τιμής και μνήμης για την επέτειο
των 70 χρόνων από το ολοκαύτωμα των τριών
χωριών Μονής, Λιβαδά και Κουστογεράκου θα
πραγματοποιηθεί αύριο Κυριακή στις 11:30
π.μ., στο μνημείο θυμάτων των Γερμανικών
στρατοπέδων, που βρίσκεται στη διακλάδωση
προς Λιβαδά - Κουστογέρακο του κεντρικού

δρόμου Χανίων - Σούγιας.
Την εκδήλωση διοργανώνουν ο Δήμος Καν-

τάνου - Σελίνου, ο Σύλλογος Επιστημόνων Σε-
λίνου, ο Πολιτιστικός σύλλογος των
απανταχού Ανατολικοσελινιωτών "Το Ψηλάφι"
και οι πολιτιστικοί Σύλλογοι της τέως κοινότη-
τας Σούγιας.

ΣΤΟΝ "ΚΗΠΟ"

Παρουσίαση αιδικού βιβλίουΠαρουσίαση παιδικού βιβλίου
Το πρώτο της βιβλίο, ένα βιβλίο για παιδιά, πα-

ρουσιάζει η Χανιώτισσα νέα συγγραφέας Μαρία
Κλίνη, που στην καθημερινότητά της είναι πολιτι-
κός μηχανικός. Πρόκειται για το βιβλίο με τίτλο
"Ο παράξενος μεσιέ Μπρουνό" από τις βολιώτικες
εκδόσεις "ΗΡΑ Εκδοτική" που θα παρουσιαστεί σε

μια ξεχωριστή εκδήλωση τη Δευτέρα 30 Σεπτεμ-
βρίου στις 7 το απόγευμα στο Ιστορικό καφέ
"Κήπος" (Δημοτικός Κήπος Χανίων).

Το βιβλίο θα παρουσιάσει ο καθηγητής κ. Αν-
τώνης Παπαδεράκης. Η είσοδος για μικρούς και
μεγάλους στην εκδήλωση είναι ελεύθερη.

ΣΤΟ ΒΕΝΙΖΕΛΕΙΟ ΩΔΕΙΟ

Γνωρι ία ε τη ουσική ρο αιδείαΓνωριμία με τη μουσική προπαιδεία
Ενα διαδραστικό ταξίδι για παιδιά με ρυθμό, κί-

νηση, μουσική, τραγούδια και παιχνίδια διοργα-
νώνει το τμήμα Μουσικής Προπαιδείας την
Παρασκευή 4 Οκτωβρίου το απόγευμα στην αί-
θουσα Αλίκη Βατικιώτη του Ωδείου. Θα γίνουν
δύο μαθήματα 6μ.μ. - 7μ.μ. και 7μ.μ. - 8μ.μ..

Οπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση του
Ωδείου, «στόχος μας είναι να γνωρίσουν τα παι-

διά τα οφέλη της μουσικής σ’ αυτήν την τρυφερή
ηλικία με παιχνίδι και διασκέδαση, σε ένα κατάλ-
ληλο και προστατευόμενο χώρο με αυθεντικά όρ-
γανα και με την καθοδήγηση καθηγητών
υπευθύνων και άριστα καταρτισμένων με πο-
λυετή πείρα.

Είσοδος ελεύθερη με κράτηση συμμετοχής
(μέχρι την Πέμπτη 3/10) στο τηλ.: 28210 43067.
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Αρχιτεκτονική ε άρω α ΜεσογείουΑρχιτεκτονική με άρωμα Μεσογείου

γγια την Tέχνη της Αρχιτεκτονικής ως σημαντικό παράγοντα στο συνολικό κοινωνικό γίγνεσθαι, ως διαλεκτική μετα-
ξύ  εσωτερικού και εξωτερικού χώρου αλλά και ως παράγοντα διαμόρφωσης της καθημερινότητάς μας, μιλούν έξι δια-
κεκριμένοι νέοι αρχιτέκτονες παρουσιάζοντας στις "διαδρομές" τις μεταπτυχιακές μελέτες τους με θέμα τη Μεσογειακότητα,
στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας Αρχιτεκτονικής που γιορτάζεται κάθε χρόνο την πρώτη Δευτέρα του Οκτωβρίου.
Οι εργασίες των νεαρών αρχιτεκτόνων επιλέχθηκαν από τις Σχολές Αρχιτεκτονικής της Μεσογείου και παρουσιάσθη-
καν πρόσφατα στο Κ.Α.Μ. στα Χανιά. Στόχος των εργασιών ήταν η ενδυνάμωση της κοινωνικής αντίληψης και ευαι-
σθησίας για τον τρόπο με τον οποίο το δομημένο περιβάλλον και η αρχιτεκτονική ειδικότερα επηρεάζουν την περιοχή
της Μεσογείου, τη χωρική της ταυτότητα και την ιδιοσυγκρασία των κατοίκων της.

Της ΕΛΕΝΗ

ΦΟΥΝΤΟΥΛΑΚΗ

Νέοι αρχιτέκτονες α ό έξι χώρες της Μεσογείου αρουσιάζουν τις εργασίες τουςΝέοι αρχιτέκτονες από έξι χώρες της Μεσογείου παρουσιάζουν τις εργασίες τους 
στις διαδρο ές στο λαίσιο της Παγκόσ ιας Η έρας Αρχιτεκτονικήςστις "διαδρομές" στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας Αρχιτεκτονικής 

Ε αναδο ώνταςΕπαναδομώντας 
το αστικό κενότο αστικό κενό
της Δυτικής τάφρουτης Δυτικής τάφρου

Στέφη Φιλιπποπούλου, Πολυτεχνείο Κρήτης, Ελλάδα

Αντικείμενο σχεδιασμού της Στέφης Φιλιπποπούλου από το Πο-
λυτεχνείο Κρήτης αποτέλεσε η συρραφή της παλιάς και της νέας
πόλης των Χανίων. Σύμφωνα με την εργασία της η συρραφή επι-
τυγχάνεται μέσω του κενού ανενεργού τόπου της δυτικής τά-
φρου, που χωροθετείται ανάμεσά τους. Ταυτόχρονα, θεωρώντας
την ενετική οχύρωση ως τοπόσημο και στοιχείο προσανατολι-
σμού, στόχο αποτέλεσε η ενεργοποίηση και η επανένταξή της
στον μηχανισμό της πόλης. Σύμφωνα με την ίδια η ένταξη γίνε-
ται μέσω των μηχανισμών σύνδεσης και απορρόφησης. Η σύν-
δεση αφορά στη χωρική οργάνωση των διαρροών από την πόλη
στην τάφρο, ενώ η απορρόφηση αφορά την αντιληπτική προ-
σέγγιση αυτού του τόπου. Είναι, δηλαδή, η δημιουργία πολλα-
πλών δραστηριότητων και οι εσωτερικές συνδέσεις τους.

Η διαβάθμιση μεταξύ σύνδεσης και απορρόφησης γίνεται μέσω
τριών σχεδιαστκών εργαλείων: τη γρήγορη κίνηση, την αργή και
τις εκτροπές της. Σκοπός είναι η μετατροπή του κενού τόπου σε
τόπο συμβάντων.

Η επέμβαση λαμβάνει χώρα στη συνοικία Unkapani, η οποία
παρουσιάζει ετερογένεια ως προς τη μορφολογία, γεωγραφία
και την πολιτιστική κληρονομιά. Η πρόταση της Alicia Orsini, από
το École Nationale Supérieure d'Ar-
chitecture de Marseille της Γαλλίας
στοχεύει στην ανάδειξη της περιοχής
μέσα από την αναβίωση της "ζωής και
του μοιράσματος" κοντά στις όχθες
του Κεράτειου κόλπου, χαμένες ποι-
ότητες της οικονομικής και εμπορικής
δραστηριότητας που υπήρχαν στην πε-
ριοχή. Στην μελέτη προτείνεται η απο-
κατάσταση του εγκαταλελειμμένου
μύλου και των αποθηκών τοποθετών-
τας χρήσεις κατοικίας και εμπορίου.
Στη συγκεκριμένη πρόταση προτείνε-
ται η χρήση ξύλινων στοιχείων, ορί-
ζοντας την κορυφογραμμή των
παλιών αποθηκών. Στόχος της επέμ-
βασης, σύμφωνα με την ίδια, είναι η εισροή της ανθρώπινης δρα-
στηριότητας στην πολιτική και πολιτιστική κληρονομιά της
περιοχής και ο επαναπροσδιορισμός της. 

Αναδεικνύοντας έναΑναδεικνύοντας ένα
οικοδο ικό τετράγωνοοικοδομικό τετράγωνο
στην Κωνσταντινού οληστην Κωνσταντινούπολη

Alicia Orsini, École Nationale Supérieure d'Architecture

de Marseille, Γαλλία
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Δο ικές τυχές και συ βολικάΔομικές πτυχές και συμβολικά
στοιχεία εταξύ βιο ηχανίας το ίουστοιχεία μεταξύ βιομηχανίας - τοπίου

Alberto Maria Ficele // Daniele Spirito // Francesco Garofoli // Francesco Vurchio // Sara Lagna //

Vincenzo Salierno, Politecnico di Bari, Ιταλία

Α ό το χάος στην τάξηΑπό το χάος στην τάξη
Fady Sherif, Cairo University, Αίγυπτος

Δη ιουργώντας νέες εριοχέςΔημιουργώντας νέες περιοχές
αναζωογόνησης και ε ανακατάταξηςαναζωογόνησης και επανακατάταξης 

Noemí Martínez Tejero, Universitat Politècnica de Catalunya-ETSAB, Ισπανία

Μία ιστορία για το έλλονΜία ιστορία για το μέλλον 
ενός αλιού κτηρίουενός παλιού κτηρίου

Yasmina Carole El Chami, American University of Beirut, Λίβανος

Το έργο των έξι νέων αρχιτεκτόνων από την Πολυτεχνική Σχολή στο Μπάρι της Ιταλίας, πραγ-
ματεύεται την αναβάθμιση της περιοχής Cagliari μέσα από τον παράλληλο σχεδιασμό τοπίου και
κτηρίου. Οι δύο διαφορετικές κλίμακες που χρησιμοποιούνται ενώνονται μέσα από το στοιχείο του
νερού μέσω της αναβάθμισης και επανασχεδιαμού των καναλιών. Με γνώμονα τη βλάστηση ως
το βασικό εργαλείο σχεδιασμού, προτείνεται η αποκατάσταση της προστατευόμενης πανίδας της
περιοχής, μέσω μιας πράσινης ζώνης. Σε κτηριολογικό επίπεδο, προτείνεται η αποκατάσταση της
αποθήκης αλατιού του Pier Luigi Nervi η οποία φιλοξενεί το κέντρο καλλιέργειας καραβίδας και
ένα εστιατόριο, ενώ παράλληλα σηματοδοτεί την έναρξη της διαδρομής στο διαμορφωμένο τοπίο.

Η εργασία του Fady Sherif, από το Πανεπιστήμιο του Καΐρου στην
Αίγυπτο, έχει ως επίκεντρο, το Εθνικό Μουσείο Επαναστάσεων Αι-
γύπτου το οποίο έχει σχεδιαστεί βάσει της ιστορικής εξέλιξης της
χώρας από το χάος στην τάξη. Σύμφωνα με τον ίδιο« οι σχεδιαστι-
κές αρχές βρίσκουν εφαρμογή σε τρία επίπεδα. Αρχικά, στην αστική
κλίμακα, επιλέχθηκε μία περιοχή με δύο διαφορετικές ποιότητες. Πιο
συγκεκριμένα, η πρόταση προσπαθεί να λειτουργήσει ως ενοποιητικό
στοιχείο των χαοτικών φτωχών συνοικιών και της ηρεμίας της όχθης του ποταμού Νείλου. Επίσης,
η μορφολογία του κτηρίου θυμίζει δάκτυλα πλεγμένα μεταξύ τους τα οποία τείνουν να προσομοι-
άσουν την ταραχώδη πολιτικά κατάσταση της χώρας, καταλήγοντας σε υπερυψωμένα σημεία πάνω
από το φυσικό τοπίο». Τέλος, όπως μας λέει, «η επιδερμίδα του κτηρίου μοιάζει με λέπια ψαριού,
τα οποία ανοίγουν στις απολήξεις για να μπαίνει το φως».

Η πρόταση της Ισπανίδας Noemí Martínez Tejero, από το Universitat Polite ̀cnica de Catalunya-
ETSAB, αφορά στην ενεργοποίηση υπολειμματικών χώρων σε διαδραστικούς τόπους, δημιουρ-
γώντας νέα σκηνικά για τους κατοίκους της πόλης. Μέσα από ανάλυση που αφορά το αντικείμενο
- τόπος και το υποκείμενο - χρήστης σε σχέση με τον χώρο, εξάγονται τέσσερα στοιχεία: κάθετες
επιφάνειες - τοίχοι διασκέδασης, οριζόντιες επιφάνειες - άδειο έδαφος, κουτιά - κτήρια σε δυ-
σμενείς συνθήκες και αστικοί διάδρομοι - διάδρομοι χωρίς χρήση. Σύμφωνα με την ίδια, ο επανα-
προσδιορισμός αυτός οδηγεί σε νέες δραστηριότητες βασισμένες στο τρίπτυχο Μυαλό - Σώμα -
Πνεύμα προς αναζωογόνηση και επανακατάταξη. 

Ετσι, στις γειτονιές της Sants-Labordeta οι άνθρωποι μπορούν να δουλεύουν ενώ παράλληλα
μπορούν να παρουσιάζουν/πουλούν και να παραθέτουν το έργο τους στο επίπεδο του εδάφους.
Παράλληλα υπάρχουν περιοχές οι οποίες ενισχύουν σωματικές και πνευματικές διαδικασίες, όπως
παιδικές χαρές, δημόσια τραπέζια και ταυτόχρονα άλλες υπαίθριες δραστηριότητες που οργανώ-
νονται στις γραμμές του τρένου.

Η επέμβαση της Yasmina Carole El Chami, από το American Uni-
versity of Beirut, στον Λίβανο αφορά σε υπάρχον εγκαταλελειμμένο
κτήριο, το Barakat Building. Μέσα από μια προσωπική έρευνα της ίδιας, για την έννοια του ερει-
πίου και του απομειναριού σε σχέση με το σχήμα, τον χρόνο και τη χρήση στην πόλη, προτείνεται
μία λύση η οποία δεν προσεγγίζει το ερείπιο ως μνημείο ούτε ως χάλασμα. Πιο συγκεκριμένα,στην
εργασία της, προτείνεται ο σχεδιασμός χώρου ο οποίος μπορεί να φιλοξενήσει προσωρινές αν-
θρώπινες δραστηριότητες, όπως ερμηνευτικές Τέχνες προσδίδοντας στο κτήριο ζωή μέσα από τη
δημιουργία.  Σύμφωνα με τη νεαρή αρχιτεκτόνισσα, το ερειπωμένο κτήριο μεταμορφώνεται σε δυ-
ναμικό πεδίο και εκεί όπου επικρατούσε ο θάνατος, τώρα το μέρος αναπληρώνεται με ζωή.



συνέντευξη

εειδικά�μάλιστα�την�περίοδο�της�οικονομικής�κρίσης,
ίσως�να�δημιουργείται�σοβαρή�ευκαιρία�ανατροπής�σε�με-
γάλο�βαθμό�του�μέχρι�σήμερα�τουριστικού�μοντέλου�και�επι-
κράτησης�μιας�διαφορετικής�λογικής�σε�αυτόν�τον�τομέα.�

Οταν ακούμε αγροτουρισμό, το πρώτο πράγμα που μας έρ-
χεται στον νου είναι ότι πρόκειται για το ακριβώς αντί-
θετο του μαζικού τουρισμού που γνωρίζουμε καλά στην
Κρήτη...

Ο�αγροτουρισμός�βρίσκεται�σε�πλήρη�αντιδιαστολή�με�το
μοντέλο�του�μαζικού�τουρισμού�που�έχει�επικρατήσει�τα�τε-
λευταία�χρόνια�στην�Ελλάδα�και�στην�Κρήτη.�Για�να�δώσω
ένα�παράδειγμα:�σε�μια�αγροτουριστική�μονάδα�οι�ξενώνες
δεν�θα�πρέπει�να�ξεπερνούν�τις�40�κλίνες,�θα�πρέπει�ο�ιδιο-
κτήτης�να�εργάζεται�σε�αυτήν,�και�όχι�να�επιβλέπει�από�μα-
κριά,�ώστε�να�έχει�ένα�πρόσωπο�η�επιχείρηση.�Να�μπορεί�να
συνδέεται,�να�προβάλλει�και�να�καταναλώνει�τα�τοπικά�προ-
ϊόντα�να�φέρνει�τον�επισκέπτη�κοντά�στη�φύση�και�τον�τοπικό
πολιτισμό.�Αυτό�που�για�την�Κρήτη�θα�κάνει�τη�διαφορά�στο
θέμα�του�αγροτουρισμού�δεν�είναι�μόνο�να�γίνουν�νέες�μο-
νάδες�αλλά�οι�υπάρχουσες�μονάδες�που�πληρούν�τα�χαρα-
κτηριστικά�να�μπορέσουν�να�μπουν�κάτω�από�μια�ομπρέλα
και�να�προβληθούν�στις�ξένες�αγορές�με�μια�κοινή�ταυτό-
τητα.�Στόχος�της�Ενωσής�μας�είναι�να�προβάλλει�τις�ήδη
υπάρχουσες�επιχειρήσεις�στο�εξωτερικό�με�ένα�κοινό�τρόπο
λειτουργίας,�μια�κοινή�φιλοσοφία,�μια�ενιαία�ταυτότητα.�

Περιγράψτε μου λίγο τον άνθρωπο που συνηθίζει να
επισκέπτεται αγροτουριστικές μονάδες.

Είναι�σίγουρα�διαφορετικής�νοοτροπίας.�Καταρχήν�ξέρει
σε�ποιo τόπο�πηγαίνει�και�έχει�αντίληψη�του�τι�μπορεί�να
δει.�Δεν�είναι�της�τελευταίας�ώρας,�επειδή�έμειναν�κάποιες
θέσεις�κενές�σε�τσάρτερ�που�θα�τον�πάει�σε�ένα�τόπο�που
δεν�ξέρει�πού�πέφτει�στον�χάρτη!�Ο�επισκέπτης�αυτός�δεν
είναι�τουρίστας,�είναι�ταξιδιώτης.�Θα�έλθει�για�να�γνωρίσει
την�Κρήτη,�θα�αποκτήσει�επαφή�με�τους�ντόπιους,�θα�πα-
ρακολουθήσει�την�καθημερινότητά�τους.�Δεν�θα�κλειστεί
σε�ένα�ξενοδοχείο�μπροστά�στην�παραλία�ή�στην�πισίνα,
στο�all�inclusive�και�στο�βραχιολάκι.�

Ακούμε εδώ και χρόνια από τα πιο επίσημα χείλη διακη-
ρύξεις για τη σημασία του αγροτουρισμού και για την
ανάγκη στήριξής του. Διαπιστώνετε κάτι ανάλογο;

Δεν�θα�το�έλεγα,�αν�σκεφτείτε�ότι�ακόμα�δεν�υπάρχει�θε-
σμικό�πλαίσιο�για�τον�αγροτουρισμό,�παρά�τα�όσα�λέγονται,
παρά�τις�υποσχέσεις!�Αυτό�είναι�τραγικό.�Εμείς�αυτή�τη�στιγμή
ως�Ενωση�έχουμε�κάνει�κάποιες�κινήσεις.�
Πριν�από�μερικούς�μήνες�κάναμε�4�παρουσιάσεις�στους�4�νο-
μούς�της�Κρήτης�σε�σχέση�με�τα�κριτήρια�ένταξης�των�επι-
χειρήσεων�στον�χώρο�του�αγροτουρισμού.�Aυτή�τη�στιγμή
ολοκληρώνεται�το�στάδιο�της�αυτοαξιολόγησης,�έχουμε�στεί-
λει�μια�φόρμα�στις�επιχειρήσεις�και�γίνεται�ένα�ξεκαθάρισμα
για�το�ποια�ανταποκρίνεται�ή�όχι�στα�κριτήρια.�Αποφασίσαμε
να�ακολουθήσουμε�μια�δική�μας�πορεία�ως�μέλη�της�Ευρω-
παϊκής�Ομοσπονδίας�αγροτουρισμού�γιατί�δεν�μπορούσαμε
να�περιμένουμε�πότε�θα�ψηφιστεί�επιτέλους�το�νέο�θεσμικό
πλαίσιο.�
Είναι� απαράδεκτο� να� μην� υπάρχει� θεσμικό� πλαίσιο,� στην
ουσία�είναι�σαν�να�κινούμαστε�χωρίς�πιλότο,�σε�ένα�μέλλον
χωρίς�περιεχόμενο�σε�ό,τι�αφορά�τον�αγροτουρισμό.�Υπάρχει
υποκρισία�σε�ό,τι�αφορά�τον�αγροτουρισμό.

Από το κράτος δεν βλέπετε κάτι; Από τις Περιφέρειες, τους
Δήμους που επίσης πλειοδοτούν σε διακηρύξεις για τον
αγροτουρισμό;

Τα�ίδια�και�εδώ.�Δεν�ξέρω�πραγματικά�τι�να�πω.�Εμείς�απο-
φασίσαμε� να� χαράξουμε� μια� πορεία.� Προσπαθούμε� να
βρούμε�ένα�πεδίο�επικοινωνίας�με�αυτούς�τους�θεσμούς.�Ελ-
πίζουμε�να�ανταποκριθούν.�Εχουμε�πάρει�απόφαση�ότι�προ-
χωράμε�λες�και�δεν�υπάρχουν�αυτοί�οι�θεσμοί.�Πρέπει�να
στηριχθούμε�στις� δικές� μας�δυνάμεις,� είμαστε�στην�Ομο-
σπονδία�Τουρισμού�Υπαίθρου�της�Ευρώπης�όπου�βρίσκονται
όλες�οι�Ευρωπαϊκές�αγροτουριστικές�επιχειρήσεις�και�προ-
σπαθούμε�να�ανοίξουμε�τους�ορίζοντές�μας�και�να�μην�μέ-
νουμε�σε�μια�χώρα�που�δεν�έχει�επίσημη�πολιτική�γι’�αυτόν
τον�σημαντικό�τομέα.

Μέχρι σήμερα η όποια ανάπτυξη βασίστηκε στον μαζικό
τουρισμό. Υπάρχουν πραγματικά δυνατότητες ώστε να
αναπτυχθεί και ο αγροτουρισμός ως μια εναλλακτική διέ-
ξοδος διακοπών;

Αυτό�ακριβώς�θέλουμε.�Δεν�είναι�δικό�μας�θέμα�να�καταρ-
γήσουμε�τον�μαζικό�τουρισμό,�ούτε�το�θέλουμε.�Εμείς�θέ-
λουμε�να�ανασυγκροτηθεί�η�ύπαιθρος,�καθώς�με�τον�μαζικό
τουρισμό�έπαθαν�μεγάλη�ζημιά�τα�παράλια,�ειδικά�στην�Ανα-
τολική�Κρήτη�και�ερημώθηκαν�τα�χωριά�της�ενδοχώρας.�Είναι
καταστροφή�αυτό�που�έχει�γίνει�σε�βάρος�του�περιβάλλοντος

και�του�ανθρώπου�και�από�τις�μεγάλες�μονάδες�και�τις�μι-
κρές�που�στήθηκαν�στα�πρότυπα�των�μεγάλων.�Οι�άνθρωποι
που�έρχονται�να�κάνουν�διακοπές�στις�δικές�μας�επιχειρήσεις
έρχονται�με�τη�δική�μας�φιλοσοφία.�Απευθυνόμαστε�σε�αν-
θρώπους�που�θέλουν�να�γνωρίσουν�τον�πολιτισμό�μας,�τους
ανθρώπους�του�τόπου�αυτού,�να�περπατήσουν�στην�κρητική
φύση,�να�αναπτύξουν�δραστηριότητες.

Τι είδους αγροτουριστικές επιχειρήσεις θα μπορούσαν να
δημιουργηθούν στην Κρήτη;

Κάθε�είδους�πραγματικά!�Η�Κρήτη�θα�μπορούσε�να�καλύψει
όλο�σχεδόν�το�φάσμα�των�αγροτουριστικών�δραστηριοτή-
των.�Καταρχήν,�ήδη�υπάρχουν�επιχειρήσεις�και�αξιόλογες�και
δεν�είναι�μόνο�οι�ξενώνες.�Επισκέψεις�σε�ελαιουργεία,�τυρο-
κομεία,�οινοποιεία�για�να�μάθουν�για�τα�τοπικά�προϊόντα,�εκ-
δρομές�στους�αρχαιολογικούς�χώρους,�στα�μοναδικά�φυσικά
τοπία�της�Κρήτης�που�παραμένουν�πανέμορφα�όλες�τις�επο-
χές�του�χρόνου.�Να�δει�(σ.σ. ο�επισκέπτης)�τις�μονάδες�που
υπάρχουν�π.χ.�στο�Λασίθι�με�τα�άλογα,�να�συμμετέχει�σε�ορει-
βατικές�διαδρομές,�να�έλθει�σε�επαφή�με�την�κρητική�δια-
τροφή.�Μπορούμε�να�δώσουμε�πάρα�πολλά�πράγματα�στον
επισκέπτη�ώστε�να�μπορέσει�να�γευτεί�την�πολυποικιλότητα
του�νησιού�μας.�Να�κτίσουμε�ένα�"μύθο"�για�την�Κρήτη�που
αυτή�τη�στιγμή�βάλλεται�από�παντού.

Σίγουρα πάντως ο αγροτουρισμός θα μπορούσε να συμ-
βάλει σε αυτό που λένε όλοι για ανάγκη επέκτασης της
τουριστικής σεζόν...

Αυτό�είναι�το�μόνο�βέβαιο.�Με�τις�δράσεις�που�προανάφερα,
που�πολλές�αφορούν�το�φθινόπωρο,�το�χειμώνα�και�περιό-
δους�που�δεν�υπάρχει�τουριστικό�ρεύμα.�Ως�Ενωση�πάντως
ετοιμάζουμε�πολλά�πράγματα�τα�οποία�για�την�ώρα�δεν�είναι
ανακοινώσιμα.�Σχεδιάζουμε�δράσεις�προβολής,�με�πρωτότυ-
πες�κινήσεις,�οι�οποίες�θα�συμβάλουν�σημαντικά�στην�ανά-
πτυξη�ενός�νέου�τουρισμού.�

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΡΗΤΗΣ Κ. ΜΗΛΙΑΡΑΚΗ

Αγροτουρισ ός ση αίνει ολιτισ ός«Αγροτουρισμός σημαίνει πολιτισμός»

«Ο αγροτουρισμός πρώτα από όλα είναι πολιτισμός και μετά οικονομική δραστηριότητα». Η πρόεδρος της Ενωσης
Αγροτουρισμού Κρήτης κα Κορίνα Μηλιαράκη εξηγεί μιλώντας στις "διαδρομές" γιατί αυτό το μοντέλο εναλλακτι-
κού τουρισμού μπορεί να δώσει ευκαιρίες για πραγματική ανάπτυξη στις τοπικές κοινωνίες, σε όφελος του ανθρώπου
της υπαίθρου, του περιβάλλοντος και γενικότερης ευημερίας. 

Η κα Κορίνα Μηλιαράκη πρόεδρος της Ενωσης Αγροτουρισμού Κρήτης.

Ο αγροτουρισ ός α ευθύνεται σε ανθρώ ους«Ο αγροτουρισμός απευθύνεται σε ανθρώπους
ου θέλουν να γνωρίσουν τον ολιτισ ό αςπου θέλουν να γνωρίσουν τον πολιτισμό μας,

τους ανθρώ ους του τό ου αυτού νατους ανθρώπους του τόπου αυτού, να
ερ ατήσουν στην κρητική φύση ναπερπατήσουν στην κρητική φύση, να

ανα τύξουν δραστηριότητεςαναπτύξουν δραστηριότητες».

Toυ
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Η πραγματική ανάπτυξη για την
ύπαιθρο μπορεί να στηριχθεί με

βάση τις λειτουργίες των
αγροτουριστικών μονάδων.
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ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
28 Σεπτεμβρίου 2013 αφιέρωμα

«Γιατί έχουμε τόσες κάμερες δεν καταλαβαίνω» λέει ο Δημή-
τρης μπροστά στην παρουσία Τούρκων δημοσιογράφων έξω από
το σχολείο που ήρθαν για να καλύψουν την ιστορική στιγμή και
μαζί με κάποια ελληνικά μέσα ενημέρωσης δεν κατάφεραν να
κρατήσουν διακριτικότητα δημοσιεύοντας φωτογραφίες των παι-
διών, χωρίς καμία ερώτηση στις οικογένειές τους.

Σε μέρα απεργίας των εκπαιδευτικών στην Ελλάδα ο τούρκικος
εθνικός ύμνος έκλεισε τη λιτή τελετή και το κουδούνι χτύπησε
παρουσία των τηλεοπτικών καναλιών. Παρόντες ο Μητροπολίτης
Ιμβρου και Τενέδου Κύριλλος, αντιπροσωπία του Συλλόγου Ιμ-
βρίων με επικεφαλής τον πρόεδρο Πάρι Ασανάκη, ο εκπρόσωπος
των Μειονοτικών Ιδρυμάτων Λάκης Βίγκας, ο διευθυντής Εκ-
παίδευσης Κουτλού Τεκίν Μπας, η ιδρύτρια του σχολείου Άννα
Κουτσομάλλη και πλήθος Ιμβρίων. Μέσα σε αυτό το "πλήθος" αν-
θρώπων... άνθρωποι. Ελληνες κάτοικοι συγκινημένοι, όπως και
η κα Τζοβάννα, παλιά δασκάλα στο νησί, που δείχνει στον νέο
δάσκαλο από την Αθήνα Φώτη Γραμμένο τις παλιές ασπρόμαυ-
ρες φωτογραφίες των παλιών σχολικών εκδηλώσεων.

Η διαδικασία επαναλειτουργίας του σχολείου διήρκεσε τρία
χρόνια και χρειάστηκε να παρακαμφθεί η τουρκική νομοθεσία ως
προς τον αριθμό των μαθητών. Το σχετικό αίτημα είχε υποβλη-
θεί επισήμως προς τις τουρκικές Αρχές το 2011 από μέλη των
κοινοτήτων της Ίμβρου, με την κατάργηση του νόμου 502/1964
με τον οποίο έκλεισαν υποχρεωτικά όλα τα ελληνικά σχολεία σε
Ίμβρο και Τένεδο να εκκρεμεί. Μαζί και σειρά άλλων μέτρων
ώστε να πληρωθούν οι προϋποθέσεις διάσωσης του διττού πο-
λιτισμικού χαρακτήρα της Ιμβρου και της Τενέδου, σύμφωνα και
με το ψήφισμα 1625/2008 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης
του Συμβουλίου της Ευρώπης. «Σε όλο το διάστημα είχαμε όλη
την απαραίτητη βοήθεια από τις τουρκικές αρχές» λέει η διευ-
θύντρια του σχολείου Βούλα Μπερμπέρη. «Σήμερα είναι μια ση-
μαντική μέρα για τον τόπο και συνεχίζουμε την αξιοποίηση
κοινοτικών κονδυλίων για το νησί» προσθέτει ο Λάκης Βίγκας.
Και το «ανάθεμα στους αιτίους» από τα Ματωμένα Χώματα, έγινε
ένα πρώτο χειροκρότημα στους αιτίους στα ίδια χώματα. 

Κοντά στις παρουσίες, τις αγκαλιές, τα πνιγμένα δάκρυα, τα
γέλια και τις ανταμώσεις παλιών φίλων και οι ηχηρές σιωπές και
απουσίες πολλών κατοίκων που κρατούν έναν δισταγμό και μια
καχυποψία απέναντι στο δύσκολο ξεκίνημα. «Δεν μπορώ το σχο-
λειό. Μου θυμίζει τα περασμένα» αναστενάζει ο κ. Γιώργος από
το χωριό των Αγριδίων. «Τι το ήθελαν το σχολείο; Εδώ έχουμε
άλλα πιο σημαντικά προβλήματα» συζητά άλλη παρέα από το
Σχοινούδι. «Αντί να κάνουν γηροκομείο, έφτιαξαν σχολείο. Ποιος
να πάει; Εγώ;» θυμώνει ο 90χρονος μπάρμπα Θανάσης και προ-
σθέτει: «Αφού ακούτε γκρίνιες, φωνές και τσακωμούς τότε ο ελ-
ληνισμός στην Ιμβρο επιστρέφει». Οι συγκρίσεις με το παρελθόν
για κάποιους αναπόφευκτες και για κάποιους άλλους μάταιες.

Στο νησί του βορείου Αιγαίου, λειτουργούσαν ελληνικά δημο-
τικά σχολεία σε έξι από τα επτά ελληνικά χωριά, στην Παναγία,
τα Αγρίδια, το Σχοινούδι, το Γλυκύ, τους Αγίους Θεόδωρους και
το Κάστρο. Μετά την υπογραφή της Συνθήκης της Λωζάννης, το
1923, η Ιμβρος και η Τένεδος παραχωρήθηκαν στην Τουρκία και
έως τα 1964 το νησί της Ιμβρου διατηρούσε ακέραιο τον ελλη-
νικό χαρακτήρα της. Οι Ελληνες κάτοικοι, Ρωμιοί στον αυτο-
προσδιορισμό τους, υπερέβαιναν τις έξι χιλιάδες και
αποτελούσαν τη συντριπτική πλειονότητα του πληθυσμού του
νησιού.

Το "Πρόγραμμα Διάλυσης και Τουρκοποίησης" (Eritme Pro-
grami) μπήκε σε εφαρμογή το 1964 και οι τουρκικές αρχές επέ-
βαλαν την απαγόρευση της διδασκαλίας της ελληνικής παιδείας
στο νησί. «Αυτό ήταν το τέλος μας» ομολογούν οι περισσότεροι.
Καταλυτικότερο όλων η εγκατάσταση στον κάμπο του Σχοινου-
δίου των "Ανοικτών Αγροτικών Φυλακών"που έκανε το «από-
κομμα του παραδείσου» -όπως αποκαλούσαν οι κάτοικοι τον
τόπο τους- μια αληθινή κόλαση. Και το περήφανο Σχοινούδι των
3.000 κατοίκων, με τα αρχοντόσπιτα να κρύβουν τις βουνοπλα-
γιές, έδωσε τη θέση του σε γκρεμισμένα σπίτια και στους 200
με 300 σημερινούς υπερήλικες Ελληνες που κατοικούν όλο το
χρόνο σε όλο το νησί. «Αυτοί οι 80-90 Ιμβριοι, που δεν έφυγαν
ποτέ, είναι οι οδηγοί μας» λέει η κα Ντίνα.

Οι κρατικές επεμβάσεις για τον εκτουρκισμό του νησιού δεν πε-
ριορίστηκαν στις πολιτικές του εποικισμού. Η απαλλοτρίωση των
κτημάτων του τοπικού πληθυσμού, η οποία άρχισε το 1964, η
εγκατάσταση του 1ου τάγματος του 116ου συντάγματος της Καλ-
λίπολης στο νησί κατά το ίδιο έτος και η αλλαγή του ονόματος
του νησιού από Ιμβρος σε Gökçeada (ουράνιο νησί) με διάταγμα
του 1973 αποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγματα σχετικά με
την πολιτική του τούρκικου κράτους και τις προθέσεις του για το
νησί, σημειώνει η Elif Babul. Και η φράση που ερχόταν από την
Ελλάδα, ειπωμένη στα άδυτα του πρωθυπουργικού γραφείου
στις αρχές της δεκαετίας του ’60, η οποία «θα στοίχειωνε για
πάντα τις καρδιές και το θυμικό των Ιμβρίων», όπως σημειώνει
η Εύη ΧατζηανδρΈου, ήταν: «Δεν θα χαλάσουμε τις σχέσεις μας
με την Τουρκία για μια χούφτα ψαράδες». «Έτσι είναι. Η Ιμβρος
είχε δύο κακές μητριές, την Ελλάδα και την Τουρκία, αλλά ποτέ
της δεν είχε μάνα» θα πει κάποια γυναίκα.

«Κι εγώ έχω τις αναμνήσεις μου, αλλά είμαι εδώ και προσπαθώ
για την επόμενη μέρα» λέει σήμερα η ιδρύτρια του Σχολείου
Αννα Κουτσομάλλη που «αγροίκησε το μοιρολόι και τράβηξε
κατά εκεί»... στο δύσκολο παρόν έχοντας εκείνη την επιμονή να
εργαστεί βήμα-βήμα για να κάνει το όνειρο πραγματικότητα. Μια
πραγματικότηκα δύσκολη για όλους τους σημερινούς κατοίκους
του νησιού, αυτόχθονες Ελληνες και Τούρκους, που μετά τα
φώτα της δημοσιότητας φέρνει μπόρα, που ρίχνει το ρεύμα και

φέρνει σκοτάδι.
Πίσω από τις αναλύσεις, πολιτικές, ιστορικές και κοινωνικές, το

βάρος μιας καθημερινότητας αβέβαιης και ζώσας. «Ξεκινήσαμε
με Γλώσσα και μετά έχουμε Αριθμητική» λέει ο κ. Γραμμένος την
Τρίτη, που ζητούσε από τη διευθύντρια του σχολείου Βούλα
Μπερμπέρη να μεταφράσει για να μπορέσει να συνεννοηθεί με
τη Σοφία, το Μωυσή και τον Αλέξανδρο, τα τρία από τα τέσσερα
παιδιά, που ξέρουν μόνο τουρκικά. «Γρήγορα θα μάθουν και ελ-
ληνικά» λέει με πείσμα επαγγελματικό ο νέος δάσκαλος. «Η παι-
δεία είναι μια δύσκολη υπόθεση και προχωράμε βήμα-βήμα»
σημειώνει η κα Μπερμπέρη που φτιάχνει το εκπαιδευτικό πρό-
γραμμα και αναμένει τον Τούρκο δάσκαλο που θα διδάσκει πα-
ράλληλα στα παιδιά Γλώσσα, Ιστορία, Γεωγραφία.

«Οταν κάποιοι ερχόμασταν από τις αρχές της δεκαετίας του ’90
να ξαναφτιάξουμε τα σπίτια μας μας έλεγαν τρελούς. Ετσι και
τώρα με το σχολειό. Κανείς δεν πίστευε ότι θα λειτουργήσει. Και
όμως λειτούργησε» λέει ο Μάκης και ο Στέλιος, που έχει επεν-
δύσει στη φάρμα του στα Αγρίδια συμπληρώνει: «Ναι. Το σκέ-
φτομαι σοβαρά να γράψω τα τρία μου παιδιά στο σχολείο που
άνοιξε».

Από την Ιμβρο στο Gokceada και από το Gokceada στην Ίμβρο.
«Οι Τούρκοι μας έδιωξαν, οι Τούρκοι μας ξαναφέρνουν πίσω
γιόκα μου» λέει η κα Βούλα από το Γλυκύ, το "φιλόξενο μπαλ-
κόνι" του νησιού απ’ όπου το μάτι αγκαλιάζει την πεδιάδα του
Μεγάλου Ποταμού (Ιλισού). Από τις αρχές της δεκαετίας του ’90
μια ομάδα πεπαιδευμένων αστών, δημοσιογράφοι, ακαδημαϊκοί,
δικηγόροι και γιατροί, κατά κύριο λόγο Κωνσταντινουπολίτες,
αγοράζουν στην Ιμβρο ρωμαίικα σπίτια για εξοχικές κατοικίες, τα
αναπαλαιώνουν και θεωρούν εαυτούς Ιμβρίους. Ο συγγραφέας
Ντενίζ Καβουκτσούογλου διατηρεί δικό του σπίτι στο Γλυκύ και
έχει εκδώσει αρκετά βιβλία με πιο πρόσφατο ένα που αφορά την
Ίμβρο. "Hüzün adasında bir köy - Gökçeada - Bademli (İmroz -
Gliki)" (Ένα χωριό στο νησί της Μελαγχολίας - Γκιοκτσέαντα -
Μπαντεμλί [Ιμβρος - Γλυκύ]), το οποίο περιέχει μαρτυρίες κατοί-
κων του Γλυκέος για όσα έχουν συμβεί στο νησί. 

«Εναν κόσμο που προχωρά με φωτιά και με μαχαίρι δεν τον
θέλω» θα πει με διακοπή από την βοή των εκατέρωθεν παρεμ-
βάσεων μαχητικών αεροσκαφών, δύο χιλιόμετρα μακριά από το
χωριό του Κάστρου, το παλιό λιμάνι, που μια νύχτα του ’74 ο
τούρκικος στρατός έδιωξε όλους τους Ρωμιούς και τώρα περι-
μένει τουρίστες με κάποιους μαγαζάτορες πρώην κατάδικους.

Τον Απρίλιο του 2005, για πρώτη φορά στην ιστορία των δύο
νησιών, Τούρκος Πρωθυπουργός, ο Ρ. Τ. Ερντογάν, επισκέφθηκε
την Ιμβρο και την Τένεδο. Συνομίλησε με εκπροσώπους της ελ-
ληνικής μειονότητας και υποσχέθηκε απόδοση δικαιοσύνης και
ίση μεταχείριση με τους Τούρκους συμπολίτες τους. Η Κοινο-
βουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης (PACE) υιο-
θέτησε στις 27/06/2008 ένα ιστορικής σημασίας ψήφισμα για
την Ιμβρο και την Τένεδο. Με βάση τα στοιχεία που συγκέντρωσε
ο εισηγητής Αντρέας Γκρος (Ελβετός βουλευτής και αντιπρό-
εδρος της PACE), αλλά και με συγκεκριμένες πρωτοβουλίες δια-
μεσολάβησης που ανέλαβε, αναγνωρίζονται οι αδικίες που
διαπράχθηκαν σε βάρος των κατοίκων και του πολιτισμού του
νησιού και προτείνεται στην Τουρκία να λάβει συγκεκριμένα
μέτρα αποκατάστασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και παρο-
χής κινήτρων για την επιστροφή των γηγενών στις πατρογονικές
τους εστίες, ώστε «να διατηρηθεί ο ιδιαίτερος πολιτισμικός χα-
ρακτήρας των δύο νησιών».

«Με ρωτάνε γιατί κλειδώνω την αυλόπορτα το βράδυ. Τι φο-
βάμαι; Ούτε Τούρκους, ούτε Κούρδους. Τις κατσίκες φοβάμαι. Αν
μπουν, θα μου ρημάξουν τον κήπο» λέει ο Νίκος Δολδούρης από
το Σχοινούδι που εδώ και χρόνια "επιστράτευσε" τη μουσική για
να φέρει ξανά ζωή στο νησί, με φεστιβάλ, συναυλίες και πολλές
εκδηλώσεις. «Ναι. Η μουσική είναι αρκετή για να κάνει τα πράγ-
ματα αλλιώς. Και οι μουσικοί». Από ξένο τόπο και από αλαργινό.
Üsküdar'a gider iken aldi da bir yagmur. Η μουσική ίδια. Οι στί-
χοι αλλάζουν.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 49 ΧΡΟΝΙΑ

Το σχολείο των ανα νήσεωνΤο "σχολείο των αναμνήσεων"
ξανάνοιξε στην Ι βροξανάνοιξε στην Ιμβρο

«Η Ιμβρος είχε δύο κακές μητριές, την Ελλάδα και την Τουρκία,
αλλά ποτέ της δεν είχε μάνα»

Φωτογραφία αρχείου που δόθηκε στη δημοσιότητα και εικονίζει το
ελληνικό σχολείο στην Ίμβρο, Τρίτη 24 Σεπτεμβρίου 2013.
Το ελληνικό σχολείο στο χωριό των Αγίων Θεοδώρων, τη γενέτειρα
του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου, λειτούργησε ξανά μετά
από 49 χρόνια. 

ΑΠΕ-ΜΠΕ του απεσταλμένου, Ι. ΣΕΦΕΡΙΑΔΗ 

ο πρωινό της Δευτέρας 16 Σεπτεμβρίου οι αναφορές στην Ίμβρο ανέβηκαν σε ενεστώτα χρόνο. Όχι σε
κάποια αίθουσα συμβουλίου, δικαστηρίου, ή σε κάποια παρουσίαση βιβλίου. Αλλά στον ίδιο τον τόπο. Το
ελληνικό σχολείο στο χωριό των Αγίων Θεοδώρων, τη γενέτειρα του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολο-
μαίου, λειτούργησε ξανά μετά από 49 χρόνια. Το ταξί στην Παναγιά, την πρωτεύουσα του νησιού ξεκίνη-
σε για το χωριό λίγο πριν τις 8 το πρωί με επιβάτες τον Δημήτρη από τη Θεσσαλονίκη, τον Μωυσή και τη
Σοφία από την Αντιόχεια και τον Αλέξανδρο από το νησί. Τους τέσσερις μαθητές της Ίμβρου.
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Επιμέλεια:

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΚΑΚΑΤΣΑΚΗΣ

Kakatsakis@sch. gr

Καλοί μου φίλοι, καλημέρα!
Ούτε λίγο, ούτε πολύ, 76 ημέρες (από τις 25 Ιουνίου

μέχρι τις 10 Σεπτεμβρίου συγκεκριμένα) κράτησαν οι
δράσεις της "εκστρατείας" με τίτλο "Προώθηση της
Ανάγνωσης, της Δημιουργικότητας και της Καινοτο-
μίας" και με θέμα "Ο κόσμος στις Βιβλιοθήκες είναι πο-
λύχρωμος", που ανέλαβε και έφερε σε πέρας το
φετινό καλοκαίρι η Δημοτική Βιβλιοθήκη Χανίων, σε
συνεργασία με τη Future Library και το Ιδρυμα "Σταύ-
ρος Νιάρχος". 

Κοντά στα χίλια, 896 για την ακρίβεια, τα παιδιά που
έλαβαν μέρος στις 55 εκδηλώσεις που πραγματοποι-
ήθηκαν με τη στήριξη 40 εθελοντών και εμψυχωτών!
Εντυπωσιάζουν όντως οι αριθμοί που, όμως, μόνο ένα
μέρος, μια πλευρά, της όλης δουλειάς που έγινε, δεί-
χνουν. Εκπληκτο μ’ άφησε το σχετικό υλικό που μου
έστειλε ηλεκτρονικά η και καλή φίλη προϊσταμένη της
Βιβλιοθήκης μας Βιβή Χουδαλάκη τις προάλλες.

Το πρόγραμμα των εκδηλώσεων, εντυπώσεις εθε-
λοντών, εργασίες παιδιών... «Λίγα απ’ τα πολλά», γρά-

φει, μεταξύ των άλλων, στο συνοδευτικό της σημεί-
ωμα. Εξ’ ονύχων ο λέων... Ποιος είπε ότι η δουλειά
που γίνεται στη Δημοτική μας Βιβλιοθήκη, όπως και
στα τμήματα των Παιδικών Βιβλιοθηκών, από τη Βιβή
και τις συνεργάτιδές της βιβλιοθηκονόμους Μαρία
Μαραβελάκη, Λίτσα Μαστορακάκη και Κατερίνα Βα-
ρανάκη, δεν αξίζει περισσότερους από έναν Παιδό-
τοπο; 

Σας χαιρετώ με αγάπη
Β.Θ.Κ.

Τη Δευτέρα 12 Αυγούστου, στην Παιδική -
Εφηβική Βιβλιοθήκη Δημοτικού Κήπου, η φιλό-
λογος - δημοσιογράφος κα Βίκυ Κόλλια, με
αφορμή τη δραστηριότητα: Ενα βιβλίο την
εβδομάδα, διάβασε στα παιδιά το βιβλίο: "Μαύ-
ρος ουρανός με ροζ συννεφάκια" του Κώστα
Χαραλά, εκδ. Πατάκη.

Περιγράφοντας την εμπειρία της η κα Κόλλια
αναφέρει μεταξύ άλλων:

«Ποιος μπορεί να πει πως ξέρει τα παιδιά; Τα
παιδιά ακόμα και για εμάς τους εκπαιδευτικούς
αλλά και τους γονείς, αποτελούν πάντα μία έκ-
πληξη!

Η εμπειρία μου από την ανάγνωση παραμυ-
θιού σε μία παιχνιδιάρικη συντροφιά μικρών
ακροατών στον χώρο της Παιδικής Βιβλιοθήκης
Χανίων -μία ακόμα σοφά και προσεκτικά επι-
λεγμένη και σχεδιασμένη διοργάνωση της Δη-
μοτικής Βιβλιοθήκης Χανίων και της
διευθύντριάς της κα Χουδαλάκη- ήταν συγκλο-
νιστική.

Το παραμύθι που ανάγνωσα "Μαύρος ουρα-
νός με ροζ συννεφάκια" θεώρησα πως ήταν
τολμηρή επιλογή και με ανησυχία κοιτούσα τα
βλέμματα των μικρών μου φίλων να ακούν τις
περιπέτειες ενός μικρού Σέρβου πρόσφυγα, που

ο πόλεμος τον ξερίζωσε και τον έστειλε στην
Ελλάδα...

Διαπίστωσα με συγκίνηση, πόσο γρήγορα αν-
τιλήφθηκαν το μέγεθος του δράματος, γκρέμι-
σαν τα τείχη που χωρίζουν τους ανθρώπους και
έδωσαν σε μας τους μεγάλους το μήνυμα της
ειρήνης και της αλληλεγγύης!

Εύχομαι αυτές οι δράσεις με υψηλή πολιτι-
στική κα αισθητική ποιότητα να συνεχιστούν και
είμαι βέβαιη πως θα γίνει όσο υπάρχει ειλικρι-
νής αγάπη για την παιδεία και για τον άν-
θρωπο!».

Τη Δευτέρα 22 Ιουλίου στην Παιδική - Εφη-
βική Βιβλιοθήκη Δημοτικού Κήπου, ο καταξιω-
μένος Χανιώτης ποιητής Λεωνίδας Κακάρογλου,
διάβασε το βιβλίο "Πώς να κρύψεις ένα λιον-
τάρι" της Helen Stephens στους μικρούς μας φί-
λους. Ακολούθησε κατασκευή ενός μπομπίλ που
περιελάμβανε ήρωες και λέξεις από το βιβλίο
που διαβάστηκε .

Ο κ. Κακάρογλου μας περιγράφει την εμπειρία
του:

«Κάθε φορά που συναντιέμαι με παιδιά να μι-
λήσουμε για βιβλία νοιώθω αμηχανία. Ετσι και
τώρα που ο φιλόξενος χώρος της Παιδικής -
Εφηβικής Βιβλιοθήκης Δημοτικού Κήπου θα

ήταν ο τόπος της συνάντησής μας. Το παραμύθι
που θα τους διάβαζα: "Πώς να κρύψεις ένα
λιοντάρι" της Helen Stephens.

Στα πρόσωπα των παιδιών διέκρινα την αδη-
μονία και τη χαρά που έγινε ενθουσιασμός στη
διάρκεια της ανανάγνωσης και των ερωτήσεων.

Το σημαντικό σ’ αυτή τη συνάντηση ήταν ότι
τα παιδιά άφησαν για λίγο το καλοκαίρι τους
και μαζεύτηκαν στον φιλόξενο χώρο της βι-
βλιοθήκης για να ασχοληθούν με τις φανταστι-
κές ιστορίες των παραμυθιών.

Στην αρχή σιωπή, μετά περιέργεια, μετά ανυ-
πομονησία για να πουν τις ερωτήσεις τους και
στο τέλος ικανοποίηση που το λιοντάρι κέρδισε
καινούργιους φίλους, που του χάρισαν το κα-
πέλο που ζητούσε.

Οταν τέλειωσα την ανάγνωση οι καινούργιοι
μου φίλοι με περικύκλωσαν για να με χαιρετή-
σουν.

Κι όταν έφευγα από την βιβλιοθήκη πραγμα-
τικά δεν ήξερα πού να κρύψω την συγκίνησή
μου, γιατί το λιοντάρι της ιστορίας για λίγη ώρα,
μας επισκέφθηκε και μας πήρε μαζί του στη μα-
γεία του παραμυθιού.

Είναι σημαντικό που μ’ αυτά τα προγράμματα
της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Χανίων συνεργά-

ζονται και κινητοποιούνται τόσοι άνθρωποι με
τα παιδιά να έχουν τον πρώτο ρόλο.

Ισως και η παρουσία των γονιών τους να έδινε
μια άλλη διάσταση στην προσπάθεια αυτή».

Τη Δευτέρα 9 Σεπτεμβρίου, στην Παιδική -
Εφηβική Βιβλιοθήκη Δημοτικού Κήπου, πραγ-
ματοποιήθηκε εκδήλωση με τη λογοτέχνιδα -
αρθρογράφο κα Φωτεινή Σεγρεδάκη με θέμα:
"Πέτρα του γιαλού".

Με πέτρες του γιαλού βελονιασμένες σε κορ-
δέλες όλων των χρωμάτων, θαλασσινά "μυ-
στικά" και σχετικές μαντινάδες η κα Σεγρεδάκη
επικοινώνησε με τα παιδιά που ενθουσιάστηκαν
με την πρωτότυπη ιδέα και διάλεξαν χρώμα και
πετρούλα δική τους.

«Αμέσως αντιλαμβάνεται κανείς την εξαιρετική
αγωγή που παρέχεται σ’ αυτόν τον χώρο. Δη-
λώνεται από τη χαρούμενη παρουσία των παι-
διών, από τις εικαστικές ομορφιές των μικρών
φίλων της Βιβλιοθήκης, τα γεμάτα άλμπουμ με
τις εργασίες και βέβαια με το χαμόγελο και τη
στοργή που τα περιβάλλουν οι υπεύθυνοι βι-
βλιοθηκονόμοι. Ευχαριστώ θερμά για τη θαυ-
μάσια εμπειρία και φέτος να επικοινωνήσω
αγαπησιάρικα με τη δροσιά της παιδικής ηλι-
κίας», ανέφερε μεταξύ άλλων η κα Σεγρεδάκη.

παιδότοπος
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΧΑΝΙΩΝ

Ο κόσ οςΟ κόσμος στις Βιβλιοθήκεςστις Βιβλιοθήκες είναιείναι ολύχρω οςπολύχρωμος
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΠΟΛΥΖΩΗ*

Υπάρχουν όμως και οι φορές
εκείνες που οι ενοχές "ξυπνούν"
μέσω των υπερβολικών προσ-
δοκιών που μπορεί να έχουμε
για τον εαυτό μας. Η μη εκπλή-
ρωση αυτών των προσδοκιών
γεννά θυμό. Ο θυμός που ανα-
στρέφουμε (στρέφουμε προς τα
πίσω, προς τον εαυτό), είναι
πλήγμα για την αυτοεκτίμηση
και την αίσθηση σιγουριάς και
εμπιστοσύνης. 

Σημαντικό ρόλο για την ανά-
πτυξη και την εξέλιξη μιας ενο-
χικής προσωπικότητας έχει το
οικογενειακό περιβάλλον. Ενα
παιδί που μεγαλώνει σε ένα αυ-
στηρό οικογενειακό πλαίσιο
όπου οι απαιτήσεις είναι πολλές
και υπερβολικές για τις δυνατό-
τητές του, στην εκάστοτε συν-
θήκη, όπου το λάθος κρίνεται
αυστηρά και δε συγχωρείται εύ-
κολα και το οποίο (παιδί) προ-
κειμένου να μην απογοητεύσει
τους γονείς του, θέτοντας σε
κίνδυνο τη γονεϊκή αγάπη, προ-

σπαθεί να είναι τέλειο, δημι-
ουργεί μια διαστρεβλώμένη αν-
τίληψη εαυτού που παγιώνεται
δημιουργώντας ενοχές.

Πόσες φορές, σαν παιδιά, δεν
περίμεναν από εμάς, οι "σημαν-
τικοί άλλοι", όπως οι γονείς και
οι δάσκαλοι, να συμπεριφερό-
μαστε και να σκεφτόμαστε με
συγκεκριμένο τρόπο;

Με την πάροδο του χρόνου,
ως ενήλικοι πια, τα άτομα αυτά
προσπαθούν να ικανοποιούν
πάντα τους άλλους, ανησυχούν
για ό,τι κάνουν, απολογούνται
για τα λάθη τους, είναι πάντα
διαθέσιμοι και δε λένε εύκολα
όχι. Αποτέλεσμα μιας τέτοιας
συμπεριφοράς, σε βάθος χρό-
νου, είναι η έλλειψη εμπιστοσύ-
νης, η σκληρή αυτοκριτική, η
τελειομανία, η χαμηλή αυτοε-
κτίμηση, η έλλειψη διεκδίκησης
και η αίσθηση μοναξιάς.

Η ενοχική συμπεριφορά συν-
δέεται με το άγχος, την κατά-
θλιψη, την επιθετικότητα, τις
ψυχοσωματικές διαταραχές.
Προκειμένου τα άτομα να αι-
σθανθούν αποδεκτά από τους

άλλους, φτάνουν στο σημείο να
αλλάζουν τόσο πολύ, ώστε
αποξενώνονται και από τον
πραγματικό τους εαυτό. Γι’
αυτόν τον λόγο, πολλά άτομα
χρησιμοποιούν την ενοχή ως
μέσο χειρισμού των άλλων.

Η αληθινή τους προσωπικό-
τητα θυσιάζεται στον βωμό της
συμμόρφωσης. Με την πάροδο
των χρόνων, η "συμμόρφωση"
γίνεται μέρος της πρόσωπικό-
τητας του ατόμου και η συμπε-
ριφορά του σε σχέση με τους
άλλους ακολουθεί τους κανό-
νες της (συμμόρφωσης).

Το ενδεχόμενο αποδοκιμασίας
και μη έγκρισης μιας συμπερι-
φοράς, η οποία δηλώνει διαφο-
ρετικότητα, ξυπνά στο ενοχικό
άτομο συναισθήματα φόβου και
άγχους.

Η συμμόρφωση βοηθά στην
αποφυγή συγκρούσεων οι
οποίες προκαλούν πόνο στο
άτομο. Τα "παιδικά" συναισθή-
ματα και η ανάγκη που ξυπνά
για έγκριση, αγάπη, επιβρά-
βευση και επιβεβαίωση, οδη-
γούν το άτομο με ενοχές, στο
να ανταποκριθεί στις προσδο-
κίες των άλλων ακόμα και για
κάτι που δε συμφωνεί με τον

εσωτερικό ηθικό του κώδικα. Η
ενοχή αποτελεί ταυτόχρονα,
ένα μέσο χειραγώγησης και χει-
ρισμού των άλλων αλλά και το
μέσο για να πάρει κανείς έγ-
κριση και επιβράβευση.

Αυτό που χρειάζεται να δια-
χωρίσουμε από τον όρο "ενο-
χές" είναι ο όρος "τύψεις" αλλά
και η ντροπή. Η ντροπή αναφέ-
ρεται στο συναίσθημα εκείνο
που πηγάζει από την αίσθηση
της ταπείνωσης και της χαμηλής
αυτοεκτίμησης του ατόμου. Το
άτομο που ντρέπεται νιώθει
αμηχανία για κάποια χαρακτη-
ριστικά του, εσωτερικά ή εξω-
τερικά, τα οποία φοβάται ότι θα
το οδηγήσουν στην απόρριψη
από άλλλους.

Οι τύψεις συνοψίζουν το συ-
ναίσθημα εκείνο, που έρχεται
ως απόρροια μιας σκόπιμα
κακής συμπεριφοράς ενός ατό-
μου προς κάποιο αλλο.

Οπως και όλα μας τα συναι-
σθήματα, τα οποία δεν είναι θε-
τικά ή αρνητικά, έτσι και το
συναίσθημα της ενοχής μπορεί
να μας προστατεύσει ή να μας
βλάψει, αναλόγως με το νόημα
που του δίνουμε και το πώς το
ερμηνεύουμε.

Οπως, αναφέρεται και στην
αρχή του κειμένου, το ενοχικό
συναίσθημα μπορεί να μας βοη-
θήσει στην αναγνώριση μιας
άδικης συμπεριφοράς για την
οποία μπορούμε να επανορθώ-
σουμε και αυτό είναι προστα-
τευτικό και ανακουφιστικό για
τον εαυτό μας. Από την άλλη,
συμπεριφορές και σκέψεις
όπως:

• Υπερβολική αγωνία για το
πώς φαινόμαστε στους άλλους

• Αίσθηση ευθύνης για όλους
• Φόβος πρόκλησης θυμού ή

στενοχώριας
• Ανάληψη ευθυνών που δεν

ανήκουν στο άτομο
• Πρόσπάθεια ικανοποίησης

των άλλων
• Διαθεσιμότητα ανευ όρων
αυξάνουν τόσο την αίσθηση

μοναξιάς του ατόμου, τον φόβο
αλλά και τις απαιτήσεις τόσο
του ίδιου όσο και του περιβάλ-
λοντος του.

Καταλαβαίνουμε λοιπόν, ότι το
ενοχικό συναίσθημα που οδηγεί
σε τέτοιες συμπεριφορές δεν
είναι βοηθητικό και προστατευ-
τικό για το άτομο, αντίθετα δη-
μιουργεί ένα πλαίσιο
ανασφάλειας για το ίδιο.

Το μόνο που υπάρχει είναι μια
ψευδαίσθηση ελέγχου της συν-
θήκης, ενώ κατ’ ουσίαν το
άτομο ελέγχεται και υπακούει
στους κανόνες που έχουν θέσει
άλλοι.

Κλειδί σε μια τέτοια συνθήκη
διαχωρισμού των αναγκών και
των ευθυνών, είναι η θέσπιση
και η τήρηση σαφών και διακρι-
τών ορίων.

Η αυτογνωσία και η επίγνωση
του τρόπου συμπεριφοράς που
έχουμε ως άτομα, κυρίως όταν
κάποιες συμπεριφορές επανα-
λαμβάνονται, είναι τα εργαλεία
που θα βοηθήσουν το άτομο να
αναγνωρίσει και να αντικατα-
στήσει τον φαύλο κύκλο της
δυσλειτουργικής συμπεριφοράς
με πιο λειτουργικές μορφές.

Σίγουρα, οποιαδήποτε αλ-
λαγή, μικρή ή μεγάλη, φέρνει το
άτομο αντιμέτωπο με τον φόβο
των συνεπειών και των ενδεχό-
μενων απωλειών. Είναι όμως
τόσο δυσβάστακτος ο φόβος
μπροστά στην αίσθηση του κέρ-
δους της προσωπικής αξίας και
της αγάπης των άλλων γι’ αυτό
που πραγματικά είμαστε;

*Ψυχολόγος - Κοινωνιολόγος

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΜΠΟΛΟΥΔΑΚΗ*

Ο ψευδής εαυτός είναι η μάσκα που
φορά κάποιος, ο οποίος γαλουχήθηκε
να ζει υποκλινόμενος στις ανάγκες
των άλλων, αδιάφορος στις δικές του
προσωπικές επιθυμίες. Προσαρμόζει
το προσωπείο πάνω του και συνηθίζει
να ζει με αυτό, παρόλο που ασφυκτιά
υπακούοντας σε αιτήματα που δεν
εναρμονίζονται με τις δικές επιθυμίες.

Παράταιρες φλούδες από προσδο-
κίες άλλων που βιαστικά πετάχτηκαν
πάνω του μπαλώνουν την ψυχή του,
η οποία παραμένει ανήμπορη να κυο-
φορήσει την αλήθεια του και ένα
θαμπό καθρέφτισμα τον δυσκολεύει
να αντικρίσει την πραγματική του ει-
κόνα και επομένως να την υποστηρί-
ξει. Σκυμμένος κάτω από το βάρος
ανείπωτων ή χιλιοειπωμένων προσ-
δοκιών που ψέλλισαν ή βροντοφώνα-
ξαν άλλοι για εκείνον, προχωρά στον
δρόμο της ζωής του, προσπαθώντας
να ικανοποιήσει όλα τα βλέμματα που
στράφηκαν σε εκείνον με προσμονή.
Ονειρα άλλων που διαψεύσθηκαν,
απωθημένα που λοξοδρόμησαν και η
εκπλήρωσή τους δεν επιτεύχθηκε
ποτέ, απαιτούν από τον ίδιον να τα
οδηγήσει στον λυτρωμό τους, ενώ σε
εκείνον αυτό που απομένει είναι κάτι
ξέφτια ελπίδας πως, αν ανταποκριθεί,
εκείνες οι ξέθωρες ματιές που απο-

χρωμάτισαν την ύπαρξή του θα στρα-
φούν επιτέλους μέσα του, ώστε να
φωτίσουν την αλήθεια του.

Κοιτάζοντας τον εαυτό του σε ένα
καθρέφτισμα που αποτελείται από
θραύσματα διαψευσμένων ελπίδων, η
εικόνα του παραμένει θολή σε εκείνον
και τα χαρακτηριστικά του δυσδιά-
κριτα. Πώς να υποστηρίξει μια αλή-
θεια που η ουσία της εκτοπίστηκε,
όταν τόλμησε να την αποκαλύψει και
από τότε η εγκατάλειψη στοιχειώνει
τους φόβους και θεριεύει τις αγωνίες
του, λυγίζοντας την τόλμη του; 

Νιώθει κενός, άδειος από παραστά-
σεις γεμάτες από ένα "μαζί" που δεν
θα τον αποχωρίζεται στο λάθος του,
χαμένος στα σκοτάδια της ψυχής του
να τον ριπίζει η αίσθηση της αποτυ-
χίας, κάθε φορά που το φως της αγά-
πης τον αποχωριζόταν επειδή δεν
ικανοποιούσε τα ψαλιδισμένα τους

όνειρα, παρασέρνοντας σε μια
άβυσσο την αξία του, γιατί χρεωνόταν
το λάθος της απαξιωτικής τους συμ-
περιφοράς, επιρρίπτοντας τις ευθύνες
στον εαυτό του για τις αδυναμίες
τους. 

Αποπροσανατολισμένος σε αχαρτο-
γράφητους δρόμους, όπου δεν θαυ-
μάζεται για τις αναρριχήσεις του, οι
οποίες αποτελούν απειλή για τις
γκρεμισμένες τους προσπάθειες, ενώ
ένας Κρόνος αναστέλλει τη δημιουρ-
γικότητά του στην σκέψη του τι θα
μπορούσε να συμβεί, αν το ύψος της
επιτυχίας του ξεπεράσει το όριο που
κάποιοι έβαλαν για εκείνον ως απειλή
για την δική τους ανημπόρια. Για να
προστατευθεί από την οδύνη που
τρώγει σα σαράκι την ύπαρξή του, κα-
ταφεύγει σε απατηλές ψευδαισθήσεις,
αποκομμένος από την πραγματικό-
τητα που θα μπορούσε να αγκαλιάσει
την αλήθεια του και να την κάνει να
αναδυθεί ελεύθερη και ανεξάρτητη.

Κι όσο το σούρουπο σέρνεται στην
ψυχή του, οι επιλογές που ακολουθεί
ανταποκρίνονται σε προσδοκίες
άλλων, ξένες προς τη δική του αφα-
νέρωτη επιθυμία, ενώ η χαρά, που θα
μπορούσε να του αποφέρει η ικανο-
ποίηση από την επιτυχία, μαραίνεται
κάτω από το διψασμένο για αγάπη
βλέμμα του. Κι αν ακόμα ένα όνειρο
του φτερουγίζει δίπλα του, για να το

ακολουθήσει στα πετάγματα του, εκεί-
νος χάνεται στα διλλήματά του και το
εγκαταλείπει ακάλεστο να διαψευστεί
στην ηχηρή του είσοδο, νομίζοντας
πως αποτελεί μια προέκταση προσδο-
κιών άλλων.

Εκείνο που τον κάνει να αντιστέκεται
στην αλλαγή του, στην αποκάλυψη
της αλήθειας του, είναι η εγκατάλειψη
στην οποία φοβάται πως θα βυθιστεί,
αν γυμνωθεί η αλήθεια του και απο-
καλυφθεί η υποτιθέμενη φτωχή της
ουσία και για αυτό τη στολίζει περίτε-
χνα, τη γεμίζει με πλουμίδια που δυ-
σκολεύεται να τα αποχωριστεί,
παρόλο που βαρυγκωμά κάτω από το
βάρος της προσποίησης, προκειμένου
να μην χάσει ανθρώπους που τον
χρησιμοποιούν για τα δικά τους ελ-
λείμματα, υποστηρίζοντας τη δική του
ανούσια υπερβολή. Χωρίς αυτά όμως,
πώς θα τον κοιτάξουν μάτια που είχαν
μάθει να κοιτούν την λουστραρισμένη
επιφάνεια που άδειασαν πάνω του,
για να καλύψουν τη δική τους ασχή-
μια; Κι όπως ακουμπά τη μάσκα που
τον βαραίνει και ανασαίνει η ψυχή
του, μια σύγκρουση γιγαντώνεται
μέσα του, μήπως απομείνει μόνος του
σε ένα μονοπάτι πρωτόγνωρο και
αδοκίμαστο, χωρίς εκείνους που πα-
ρόλο που αυτό που του έδιναν ήταν
λιγοστό, ήταν κάτι ώστε να ξεγελά το
άδειο της ψυχής του. 

Εάν κάποιος φορά ένα προσωπείο
το οποίο προσαρμόζει πάνω του, φο-
ρώντας μια μάσκα που κάποιοι τρόχι-
σαν πάνω του, χρειάζεται να
καταβάλει προσπάθεια για να διαφο-

ροποιηθεί από όλες εκείνες τις φρού-
δες προσδοκίες με τις οποίες μπολιά-
στηκε, τις νοσηρές προβολές που
κάποιοι ξέβρασαν στην ψυχή του λι-
θοβολώντας την αλήθεια του. Χρει-
άζεται να ανοίξει το σεντούκι της
ψυχής του, που κρύβει καθετί που
αποθαρρύνθηκε, για να το φανερώσει
στον ήλιο της καρδιάς του και να διεκ-
δικήσει τη θέασή του πρώτα από όλα
από τον ίδιο, ώστε να δώσει θέση
αξίας στον εαυτό του, να εκτιμήσει
καθετί που σμιλεύτηκε πάνω του ως
περιτύλιγμα ελπίδας, βελούδο στην
εικόνα του και να επιτρέψει στην αλή-
θεια του να διαπεράσει τον πυρήνα
της ψυχής του. Μόνο έτσι έχει ελπί-
δες πως θα αναδυθεί η αλήθεια του.
Μια αλήθεια που έχει ατέλειες, αδυ-
ναμίες, ελλείψεις, αλλά όλα αυτά τα
στοιχεία αποτελούν τον μοναδικό
εαυτό του, τον οποίο αν τον αποδε-
χτεί, θα μπορέσει να τον υποστηρίξει,
ώστε να αναδυθούν όλα εκείνα τα δυ-
νατά του στοιχεία τα οποία τον κά-
νουν ξεχωριστό.

Μόνο τότε, αν αγαπήσει τον εαυτό
του ολάκερο, έχει πιθανότητες να συ-
ναντηθεί με την αληθινή αγάπη.
Εκείνη την αγάπη που δεν χρειάζεται
επίδειξη, ανόητους κομπασμούς, βια-
σύνες και βαρύγδουπες εκφράσεις.
Ανθεί εκεί που υπάρχει υπομονή,
φροντίδα, αποδοχή, σεβασμός, αν-
θρωπιά, μοίρασμα, αμοιβαιότητα,
αλήθεια.

*Ειδικός Ψυχικής Υγείας – 
Συγγραφέας

ΕνοχέςΕνοχές

Ο ψευδής εαυτόςΟ ψευδής εαυτός

Oι ενοχές είναι το συναίσθημα εκείνο που μας ει-
δοποιεί για μια βλάβη ή άδικη συμπεριφορά που
προκαλέσαμε σε κάποιο άλλο πρόσωπο. Μέσω
των ενοχών, αναγνωρίζουμε και παραδεχόμαστε
την πράξη μας, δίνοντας την ευκαιρία στον εαυ-
τό μας να μετανιώσει και να προβεί στις κατάλ-
ληλες ενέργειες για να διορθώσουμε το λάθος μας
και να ανακτήσουμε πάλι την εσωτερική μας
ισορροπία και γαλήνη.

«Τι θα πει Φως; 
Να κοιτάς με 
αθόλωτο μάτι 

όλα τα σκοτάδια...»

Νίκος Καζαντζάκης



Η επιστροφή του ΑΟ Χα-
νιά στη Β' Εθνική (Foot-
ball League πλέον) μετά
από 30 ολόκληρα χρόνια
δίνει το δικαίωμα στους
"μπλε" για όνειρα που ξε-
φεύγουν από τα στενά
όρια της παραμονής. Φυ-
σικά ο πρωταρχικός στό-
χος είναι η ομάδα να
απομακρυνθεί από την
αρχή από την επικίνδυνη
ζώνη, να μην μπλέξει σε
περιπέτειες για να μπο-
ρέσει στη συνέχεια να
τοποθετήσει τον πήχη
ψηλότερα. Διότι ειδικά
οι τελευταίες προσθήκες
στο ρόστερ, τα πρόσφατα
φιλικά και τα δύο επί-
σημα παιχνίδια του Κυ-
πέλλου σε Μέγαρα και
Τρίπολη έδειξαν ότι ο
ΑΟΧ μπορεί να διεκδι-
κήσει ακόμα και την εί-
σοδό του στην πρώτη
4άδα που οδηγεί στον
όμιλο ανόδου! Πρώτα-
πρώτα χρειάζεται βέβαια
ηρεμία, συσπείρωση και
εύρεση πόρων για να
μπορέσει να ανταπεξέλθει
στις αυξημένες οικονο-
μικές υποχρεώσεις της
κατηγορίας. Παρακάτω
σε λίγες γραμμές το έμ-
ψυχο υλικό που ρίχνεται
αύριο το απόγευμα στη
μάχη του πρωταθλήματος
με πρώτο σταθμό τα Ψα-
χνά.  

Ο Προπονητής  

Σεροπιάν Μουράτ

Ο Μουράτ Σεροπιάν ανέλαβε την ομάδα πέρυσι λίγες μέρες πριν την έναρξη του
πρωταθλήματος και τελικά πανηγύρισε μαζί της την άνοδο στη Β' Εθνική. Θυμίζουμε
ότι ο 43χρονος τεχνικός (γεν. 26 Οκτωβρίου 1970) είχε περάσει και ως ποδοσφαι-
ριστής από τον ΑΟΧ το 1995-96 σε μία δύσκολη περίοδο. Εχει κάτσει και στον πάγκο:
Γλυφάδας, Παναχαϊκής, Βύζαντα, Πανελευσινιακού, Φωστήρα, Αήττητου και Νέας
Ιωνίας. Στην τελευταία κρέμασε τα ποδοσφαιρικά του παπούτσια μετά από μία με-
γάλη καριέρα ως αμυντικός σε Δόξα Βύρωνα, ΠΑΣ Γιάννινα, ΑΟΑΝ, Ατρόμητο Αθ.,
Μαρκό, Φωστήρα, Πανελευσινιακό, Βύζα, Ερμή Κορυδαλλού κ.α..
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ

ΔΡΑΚΑΚΗ

ΤΡΙΑΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ

Ο ΑΟ Χανιά ε όνειραΟ ΑΟ Χανιά με όνειρα 
στη σέντρα της Β Εθνικήςστη σέντρα της Β' Εθνικής

Αμυντικοί

3. Παγώνης Αναστάσιος 

Γεν.: 2-8-85
06Ιαν.-08 Πανσερραϊκός Β 35
08-09α Πανσερραϊκός Α 1
08-09β Εορδαϊκός Γ 15 1
09-10 Πανσερραϊκός Β 6
10-11 Βέροια Β 13
11-12β Επανωμή Β 16
12-13 Καβάλα Β 33

4. Χατζηησαΐας Δημήτρης 

Γεν.: 21-9-92
10-11 Ομόνοια Σταυρ. Τ.
11-12 Βατανιακός Γ 19
12-13 Γλυφάδα Γ 19

5. Μιχαλακόπουλος Γιάννης 

Γεν.: 29-8-88
11-12 Αγ. Δημήτριος Τ.
12-13 Ικαρος Μ. Τ.

6. Πυθαρούλης Γιώργος 

Γεν.: 4-6-90
06-07 Κριτσά Δ 2 γκολ
07-09 ΟΦΗ Α 3
09-10α Χερσόνησος Γ 12
09-10β Πανθρακικός Α 4
10-11α Πανθρακικός Β
10-11β Παναχαϊκή Γ 1
11-12α Χέλμοντ Σ. ΟΛΛ Β 1
12 Ιαν.-13 ΑΟ Χανιά Γ 10

13. Τσατσαρής Δημήτρης 

Γεν: 27-7-92
08-09 Ηλιούπολη Γ
09-11 Ηλιούπολη Β 7
11-12α Γλυφάδα Γ -
11-12β Ηλυσιακός Γ 14
12-13α Φωστήρας Γ
12-13β ΑΟ Χανιά Γ 13

17. Μάνικος Λευτέρης 

Γεν: 13-7-96
11-12 Κ17 Λάρισας
12-13 Κ17&20 Πλατανιά 21

24. Μανωλάς Κώστας 

Γεν.: 26-3-93
11-12β Θρασύβουλος
12-14 Λεβαδειακός Α 1

27. Ζντράβκοβιτς Μάριος 

Γεν: 3-10-88 
05-06 Αστέρας Χαλ. Τ. 5 γκολ
06-07 ΑΕΧ Τ. 6 γκολ
07-08 Σπάθα Τ. 3 γκολ
08-09 Ακρίτας Τ. 6 γκολ
09-10 ΑΟΔΑ Τ. 10 γκολ
10-12 Γρανίτης Τ. 11 γκολ
12-13 ΑΟ Χανιά Γ 15

33. Παπατζίκος Αλέξανδρος

Γεν.: 20-12-87
06Ιαν.-07Δεκ. Βέροια Β 3
06-07β Νίκη Πολυγ. Δ
07-08 Επανωμή Δ
08-09 Εορδαϊκός Γ 23-4
09-11 Επανωμή Γ 57-7
11-12 Νίκη Βόλου Γ 24-3
12-13 Επανωμή Β 31-3

Τερματοφύλακες

1. Μαρκαντωνάκης Μανώλης 

Γεν.: 14-11-93
08-10 ΑΟΔΑ Τ.
10-11 ΔΑΑΟΧ Τ.
11-13 ΑΟ Χανιά Γ 4

21. Θεοδωρόπουλος Κώστας

Γεν.: 27-3-90
08-09 Τοξότης Λαρ. Τ.
09-11 Ιωνικός Ν. Β 25
11-12 Δόξα Δρ. Α
12-13α Οικονόμος Τσαρ. Γ 6
12-13β ΑΟ Χανιά Γ 14

31. Γύπαρης Κώστας

Γεν.: 29-7-88
08-09 ΑΕΡΑ Αφάντου Δ
09-10 Πλατανιάς Γ
10-11 Νέα Ιωνία Δ
12-13α ΑΟ Χανιά Β

32. Μοντρούκιο Αντρέα 

Γεν.: 18-1-94 (Ιταλός)
12-13 Κ 20 Αταλάντα ΙΤΑ

ΝΕΟ Δ.Σ.
Σημαντικές

διοικητικές
ανακατατά-
ξεις υπήρ-
ξαν το
καλοκαίρι στην
ΠΑΕ. Σύμφωνα με
ανεπίσημες ανακοινώσεις,
πλέον το νέο πρωοσωρινό δι-
οικητικό σχήμα του Α.Ο. Χανιά
είναι πενταμελές και αποτελεί-
ται από τους Γεώργιο Καμ-
πάνη, Γιάννη Σταγάκη,
Νεκτάριο Λεφάκη, Κώστα
Τσουβαλά και Στάθη Ρουκου-
τάκη. Ουσιαστικά βέβαια ο
πρόεδρος του Αστέρα Χαλέ-
πας Παντελής Ευθυμάκης με
ένα παλιό παράγοντα της Προ-
οδευτικής, τον Νίκο Κατσι-
γιάννη, είναι οι βασικοί
χρηματοδότες της ΠΑΕ.
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Μέσοι

8. Καμπλιώνης Αντώνης 

Γεν.: 24-10-91
10-11 Φρέιερ Ρεγκεσμπ. ΓΕΡΜ
11-13 ΑΟ Χανιά Γ 33

9. Γιάκοβιτς Μπόγιαν 

Γεν.: 7-3-92 (Νορβηγός)
12-13 Ασκίμ ΝΟΡ

10. Τσάτσος Σωτήρης

Γεν.: 15-12-78
97-98 Απόλλων Κρ. Βρύσης Δ
98-01 Απόλλων Κρ. Βρύσης Γ
90-11
01-02 Ολυμπ. Βόλου Γ 28-1
02-04 Δεκ. Αγρ. Αστέρας Γ 50-
8
03 Ιαν.-07 Αιγάλεω Α 87-4
07-08α Αιγάλεω Β 7
07-08β ΠΑΣ Γιάννινα Β 13
08-09α Καλαμαριά Β 17-3
08-09β Βέροια Β 13-2
09-10 Μακεδονικός Γ 12-2
10-11 ΑΟ Χανιά Γ 26-7
11-12α Ηρακλής Ψ. Β 3
11-12β Τρίκαλα Δ
12-13α Κασσιώπη Γ 4
12-13β ΑΟ Χανιά Γ 10

14. Πότσι Λίονελ 

Γεν.: 10-4-86 (Αργεντίνος)
08-09 Ν. Αστέρας Ρεθ. Γ 21-1
09-11 Πλατανιάς Γ 38-1
11-12Δεκ. Πλατανιάς Β 8
12Ιαν.-13 Λάρισα Β 14

25. Λουκίνας Γιάννης

Γεν.: 20-9-91
07-08 Αγ. Παρασκευή Δ
08-09 Αγ. Παρασκευή Γ 29-6
09-10 Πανιώνιος Α 2 
10-11α Καλλονή Γ 14-5
10-11β Ρουφ 8-2
11-12 Νίκη Βόλου Γ 24-3
12-13 Φωκικός Β 26-3

77.Γωνιωτάκης Βασίλης

Γεν.: 29-9-79
01-02 Εργοτέλης Δ 9 γκολ
02-03 Εργοτέλης Γ 28-4
03-04 Εργοτέλης Β 17-3
04-05α Εργοτέλης Α 6
04-05β Μάλια Γ 14-12
05-06α Εργοτέλης Β 5
05-06β Ηρόδοτος Δ 6 γκολ
06-07α Αλκή Λαρν. ΚΥΠ Β
06-07β Ν. Αστέρας Ρ. Δ 15 γκολ
07-09 Ν. Αστέρας Ρ. Γ 48-10
09-10 ΑΟ Χανιά Δ 20-22
10-11 ΑΟ Χανιά Γ 22-8
11-12 Επισκοπή Δ 11 γκολ 
12-13 ΑΟ Χανιά Γ 20-5

88. Βαρουξάκης Γιάννης

Γεν.: 1-12-91
09-10 Πανσερραϊκός Β
10-11 Καλαμαριά Δ
11-12 ΑΟ Χανιά Γ 16-1
12-13β Κισσαμικός Δ 6-1

90. Μπουντόπουλος Γιώργος

Γεν.: 27-7-90
10-11β Λεβαδειακός Β 2
11-13 Λεβαδειακός Α 3

15.Κουίγιο Αλεχάνδρο 

Γεν.: 7-10-86 (Ισπανός)
09-10 Αλμερία ΙΣΠ Α 15
10-12 Ουέλβα ΙΣΠ Β 25-2
12-13 Λουσένα ΙΣΠ Γ 13

20. Βασιλόγιαννης Ανδρέας 

Γεν.: 21-2-91
07-11 Δεκ. Ολυμπιακός Α 
10-11β Εθνικός Π. Β 22-3
11-12α Απόλλων Λεμ. ΚΥΠ.
11-12β Γλυφάδα Γ 14-2
12-13 Κέρκυρα Α 10

22. Μποτωνάκης Γιάννης 

Γεν.: 17-7-91
07-08 Πανακρωτηρ/κός Τ. 3
γκολ
08-09 Μινώταυρος Δ 18-4
09-11 Θρίαμβος Τ.
11-12 Μελίσσια Δ
12-13 ΑΟ Χανιά Γ 15-3

26. Πάτας Νίκος

Γεν.: 9-1-97
11-12 Ασπίδα
12-13 Κ17&20 Πλατανιά 20-2

28. Βαλλιάνος Βασίλης 

Γεν.: 11-9-88
06-07α ΑΕΚ Α
06-07β Αναγ. Καρδίτσας Γ 3
07-08 Νέα Ιωνία Δ
08-10 Παναχαϊκή Γ 43-2

30. Παπαδάκης Μανώλης

Γεν: 18-5-94
07-10 ΑΟ Χανιά β 43 γκολ
09-10 ΑΟ Χανιά Δ 1
10-11 ΔΑΑΟΧ Τ. 4 γκολ
11-13 ΑΟ Χανιά Γ 8

71. Κονσταντίνοφ Τόμισλαβ

Γεν.: 15-3-91 (Βούλγαρος)
12Ιαν.-13 Λίτεξ Λόβετς ΒΟΥΛ Α
18-2
11-12α Σαβντάρ Ετροπόλ ΒΟΥΛ
Β 13-8
10-11 ΤΣΣΚΑ Σόφιας ΒΟΥΛ Α 5 

Επιθετικοί

7. Ζαντριάς Βασίλης

Γεν.: 6-3-93
11-12α ΔΑΑΟΧ Τ. 5 γκολ
12-13α ΔΑΑΟΧ Τ. 11 γκολ
12-13β ΑΟ Χανιά Γ 12-4

11. Ταταράκης Κώστας

Γεν.: 13-9-94
08-10 ΑΟΔΑ β' 43 γκολ
09-10Δεκ. ΔΑΑΟΧ Τ. 5 γκολ
10-11β ΑΟ Χανιά Γ 2
11-12 Ασή Γωνιά Δ 1
12-13 ΑΟ Χανιά Γ 13-1

18. Τιάγκο Μέλο 

Γεν.: 19-8-85 (Βραζιλιάνος)
12-13 Gh'Sielem ΜΑΛΤΑ
06-07 Ηλιούπολη Γ 25-6
07-08 Πόρος Τ.

19. Μαλδονάδο (Τάτι) 
Φρανθίσκο

Γεν.: 6-6-81 (Ισπανός)
02-04 Μπέτις ΙΣΠ Α 4
04-05 Θέουτα ΙΣΠ Γ 34-7
05-06 Λόρκα ΙΣΠ Β 26-13
06-07 Μπέτις ΙΣΠ Α 15
07-08 Ταραγόνα ΙΣΠ Β 31-4
08-10 Σπορτινγκ Χιχόν ΙΣΠ Α
35-4
10-11 Δεκ. Καρταγένα ΙΣΠ Β 14
12 Ιαν.-13Χέρεθ ΙΣΠ Β 46-7

23. Πάγκαλος Κώστας 

Γεν.: 3-7-85
03-04 ΑΟΔΑ Τ. 34 γκολ
04-05 Ιωνία 2000 Δ 26-6
05-06α Ιωνία 2000 Γ 3
06Ιαν.-09 Πλατανιάς Δ 39-12
09-10 Πλατανιάς Γ 30-14
10-11α Πανθρακικός Β 9
10-11β Παναχαϊκή Γ 4
11-12α Ηρακλής Ψ. Β 6
11-12β Πλατανιάς Β 24-1
12-13 ΑΟ Χανιά Γ 20-4



Είναι φυτό που φτάνει και ξεπερνά το ένα
μέτρο και αναγνωρίζεται εύκολα από τις μι-
κρές, γεμισμένες με αέριο κύστεις που εμφανί-
ζονται κατά ζεύγη σε κάθε πλευρά του
κεντρικού νεύρου του φύλλου. 
Στην Ιαπωνία ο Φύκος είναι συνηθισμένη
τροφή, ενώ στην Ευρώπη χρησιμοποιείται ως
πρόσθετη και αρωματική ουσία σε διάφορα
τρόφιμα. 

Ιστορικά στοιχεία 
Αρκετές ποικιλίες του φυκιού αυτού έχουν
χρησιμοποιηθεί θεραπευτικά. Τον 18ο αιώνα
(1811) απομονώθηκε ιώδιο με απόσταξη των
μακρών ταινιών ή θαλλών και ο Φύκος έγινε η
κύρια πηγή του στοιχείου αυτού για περισσό-
τερο από 50 χρόνια. 
Το 1860 υποστηρίχθηκε ότι ο Φύκος ως διε-
γερτικό του θυρεοειδή, αντιμετωπίζει την πα-
χυσαρκία αυξάνοντας τον ρυθμό του
μεταβολισμού. Από τότε υπήρξε συστατικό
πολλών σκευασμάτων για δίαιτα.

Συστατικά - χαρακτήρας 
Το βότανο περιέχει άφθονη μαλγίνη και μανι-
τόλη, β-καροτίνη και ζεαξανθίνη, ιώδιο, βρώ-
μιο, κάλιο, ιώδιο, πτητικά έλαια και μεταλλικά
στοιχεία. 

Χρησιμοποιούμενα μέρη
- συλλογή 

Για θεραπευτικούς σκοπούς χρησιμοποιείται
ολόκληρο το φυτό το οποίο είναι φύκι της θά-
λασσας. 

Θεραπευτικές ιδιότητες
και ενδείξεις 

Δρα ως αντι-υποθυρεοειδικό και αντιρρευμα-
τικό. Εχει αποδειχθεί εξαιρετικά ωφέλιμος στη
θεραπεία της υπολειτουργίας του θυρεοειδή
αδένα και της βρογχοκήλης. Μέσα από τη ρύθ-
μιση της λειτουργίας του θυρεοειδή αδένα
βελτιώνονται όλα τα σχετικά συμπτώματα. 
Σε περιπτώσεις παχυσαρκίας που συνδέονται
με προβλήματα θυρεοειδή, το βότανο αυτό
είναι πολύ αποτελεσματικό στη μείωση του πε-
ριττού βάρους. Ο Φύκος μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί σε ένα πρόγραμμα απώλειας βάρους,
ιδιαίτερα αν σχετίζεται με βραδύ μεταβολισμό.
Πρέπει όμως να γνωρίζουμε ότι δεν πρέπει να
θεωρείται ως εύκολος τρόπος απώλειας βά-
ρους. 
Επίσης έχει αναφερθεί ότι ανακουφίζει από
τους ρευματισμούς και τη ρευματοειδή αρθρί-
τιδα, με εσωτερική λήψη και την εξωτερική
χρήση του πάνω στις φλεγμονώδεις αρθρώ-
σεις. 
Ο Φύκος περιέχει ένα χημικό συστατικό το
οποίο ονομάζεται alginic acid (οξύ άλγης) το

οποίο όταν λαμβάνεται εσωτερικά και έρθει σε
επαφή με το νερό καλύπτει σαν μεμβράνη την
κορυφή του στομάχου και για τον λόγο αυτό
χρησιμοποιείται όταν υπάρχουν καούρες. Το
ίδιο συστατικό δίνει στον Φύκο και ιδιότητες
καθαρτικές. 
Τέλος έχει αναφερθεί ότι η χρήση του βοτάνου
αυτού βοηθά στην αντιμετώπιση της αρτηριο-
σκλήρωσης και τονώνει το ανοσοποιητικό σύ-
στημα, αν και μέχρι σήμερα αυτό δεν έχει
τεκμηριωθεί επιστημονικά. 

Παρασκευή και δοσολογία
Το παρασκευάζουμε ως έγχυμα. Ρίχνουμε ένα
φλιτζάνι βραστό νερό σε 2-3 κουταλιές του
τσαγιού ξηρό βότανο, το σκεπάζουμε και το

αφήνουμε 10 λεπτά. Σουρώνουμε και πίνουμε
τρεις φορές την ημέρα. 
Μπορούμε επίσης να το πάρουμε υπό μορφή
δισκίων ως διατροφικό συμπλήρωμα.
Το βάμμα του βοτάνου το παίρνουμε σε περι-
πτώσεις ανεπάρκειας του θυρεοειδή, ως ήπιο
διεγερτικό του μεταβολισμού ή για ρευματικά
προβλήματα. 

Προφυλάξεις 
Το βότανο δεν πρέπει να χρησιμοποιείται από
άτομα που υποφέρουν από υπερθυρεοειδισμό,
καρδιακά προβλήματα ή κατά τη διάρκεια της
εγκυμοσύνης και του θηλασμού. Η υπερβολική
δόση μπορεί να προκαλέσει υπερθυρεοειδισμό,
τρόμο, ταχυκαρδία και αύξηση της πιέσεως. 

ηη
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ΦύκοςΦύκος

Bιότοπος - περιγραφή

λατινική του ονομασία είναι Fucus vesiculosus (Φύκος ο κυ-
στοειδής) και ανήκει στην οικογένεια των Φυκοειδών. 
Το συναντούμε με την ονομασία φυκος ή φούκος. Είναι από
τα πλέον συνηθισμένα φύκια στις ακτές των βρετανικών νή-
σων. Το συναντούμε επίσης σε όλες τις ευρωπαϊκές και βο-
ρειοαμερικανικές ακτές που βρέχονται από τον Ατλαντικό. 

Επιμέλεια:

ΣΑΚΗΣ ΚΟΥΒΑΤΣΟΣ

info@herb.gr

Υ.Σ.:  Όλα τα προηγούμενα άρθρα της στήλης μπορούμε να τα βρούμε στη διεύθυνση www.herb.gr. Επίσης αν κάποιος φίλος αναγνώστης γνωρίζει  οποιαδήποτε  θερα-
πευτική ιδιότητα βοτάνου του τόπου μας που δεν είναι ευρέως γνωστή ή  έχει κάποιο ερώτημα μπορεί να το απευθύνει στην ηλεκτρονική διεύθυνση info@herb.gr 


